

# T Z N 5

## A RETTEGÉS HŐFOKA

Találkozás egy-két  
rezsicsökkentett állampolgárral

„Semmit nem  
szeretnénk bezárni”

Interjú Cserdiné Németh Angéla  
polgármesterrel

„Néha lassan,  
de mindig  
felfele mentem”

Snétberger Ferencsel  
beszélgettünk

Egy popikonról  
a Csokonaiban

Újra aktuális  
Patti Smith üzenete

**3 Aktuális**

Dolgoznak a gépek - fontos utak újulnak meg

**4 Önkormányzati hírek**

Már lehet kérni az FKF-logós zsákokat a zöldhulladéknak

**5 Önkormányzati hírek**

Kerületek összefogása - járda épült a villamosmegállóhoz

**6 Önkormányzati hírek**

„Semmit nem szeretnénk bezárni”  
– interjú Cserdiné Németh Angéllával

**8 Képviselői napló**

Leszavazott indítványok - Barkóczi Balázs a parlamenti munkáról

**9 Képviselőtábló, felhívások, pályázatok****10 Önkormányzatok**

Kongatják a vészharangot  
– önkormányzatok a rezsi nyomása alatt

**12 Közélet**

A fennmaradásért harcolnak  
– Kulcsár Viktória-interjú

**14 Közérdekű**

Október 1-én kezdődik a népszámlálás – minden, amit tudni kell

**15 Álljon meg egy novellára!**

Busch Péter: Katalin

**16 Címlapsztori**

A rettegés hőfoka  
– aggódba várják a rezsizárlát

**18 Művészbejáró**

„Néha lassan, de mindig felfelé mentem” – Snétberger Ferenc-interjú

**20 Bátorságok könyve**

Mit jelent a bátorság? –  
Jocó bácsi mondta el történetét

**22 A kerület régen**

Egykor a faluszéle,  
ma Széchenyi tér

**24 Programok a kerületben****26 Ajánló****27 Sport**

Urbán Flóri a kispadon

**28 Gasztró**

Szuterén Gasztrotér  
– avagy gyömbér a pacalban

**30 Keresztretjtvény**

# 18



Sokkal korábban érkeztem, mint a többiek. Már előző este sem tudtam aludni, annyira izgultam, milyen lesz a gyakorlat. Aztán, amikor a második emeleti folyosón sétáltam reggel, úgy éreztem, semmi keresnivalóm nincs ott. Végül több mint egy órát vártam, mire megérkezett a műsorasszisztens, és mint kiderült, későbbi pártfogóm. Erika kávéval kínált, aztán a szerkesztőség folyosóján beszélgettünk cigizés közben. Rögtön tanácsokat adott, kivel, hogyan kell és lehet együtt dolgozni, mire figyeljek. 2004 februárja volt és akkor még fel sem fogtam, hogy az MTV-ben vagyok. Aztán, mint Dorothyt a tornádó, az események egy teljesen új világba sodortak. A következő hónapokban gyakorlatilag csak aludni jártam haza, Erika pedig folyamatosan bátorított. Végül szinte napra pontosan 18 évvel ezelőtt, egy október eleji napon hivatalosan is dolgozni kezdettem az Az Este szerkesztőségében az MTV-ben. Nem sokkal később pedig a Híradóban.

Még fel sem ocsúdtam, már autók égtek a Szabadság téren. Ősz volt, és két nappal korábban még senki sem számított arra, hogy hamarosan minden megváltozik. Belülről látni egyszerre volt ijesztő és izgalmas. Ahogy az ostrom másnapján a füstszagban, tűzoltótömlők és pánccés rendőrök között sétáltunk az épületben, miközben üvegszilánkok csikorogtak a cipőnk alatt. A szag most is itt van az orromban. Ez volt az első breaking-helyzet, amiben részt vettem. Később még volt pár.

Az élet aztán ment tovább, hírek jöttek, szenzációk mentek. Mi pedig dolgoztuk tovább. Itt kell kiábrándítanom mindenkit, ugyanolyan monoton tud lenni ez a munka is, mint bármi más. Persze, ha van egy vörösiszap-katasztrófa, az teljesen más. Október volt, és bár tudom, hogy nagyon rossz a hasonlat, de nekünk az ilyen események jelentik az olimpiát. Éveken keresztül dolgozunk, hogy ilyenkor megmutathassuk, mire is vagyunk képesek. Na, ilyenkor izgalmas elsőkézből figyelni az eseményeket.

Persze izgalmas az is, amikor egy feltalálóval, egy gazdával vagy éppen egy miniszterrel készíthet interjút az ember, de az adrenalin máskor jön. Például, amikor a tüntetők a Kossuth téren dulakodnak a rendőrökkel. Vagy amikor úgy kell bejelentkezni élő adásban, hogy 10 méterrel arrébb éppen egy szögcsőrrel felszerelt vagont tolnak a drótkerítés közé Röszkénél. A történelmet közvetíteni izgalmas. Akkor is, ha az egy ország, akkor is, ha egy kerület történelme. Az utókor meg majd eldönti, hogy sikerült-e.

18 év. Valahogy úgy adódott, hogy a legtöbb – pályafutásomat meghatározó – esemény ősszel történt. Így van ez most is. A tornádó elcsitul, én pedig megyek tovább. Más utak, más emberek. Jó lesz.

## T Z N 5

A XVI. kerület közéleti lapja, 2022. szeptember 28., XII. évfolyam, 12. szám

Kiadja: Csokonai Kulturális Központ és Kommunikációs Közhasznú Nonprofit Korlátolt Felelősségű Társaság  
Felelős kiadó: Beke Károly ügyvezető Főszerkesztő: Czinege László Szerkesztőség: 1153 Budapest, Bocskai utca 1–3.  
Tel.: +36 1 720 5456, Tel./fax: +36 1 720 5457 ISSN 2786-2682  
Tipográfia, tördelés: Tóth András László Nyomtatás: Mediaworks Hungary Zrt., 6729 Szeged, Szabadkai út 20.  
Terjesztés: Fúrge Lábak Korlátolt Felelősségű Egyéni Cég, 1153 Budapest, Pázmány Péter utca 96. fszt. 7.  
A T Z N 5 legfrissebb hírei, tudósításai az interneten: www.csokonai15.hu; www.facebook.com/csokonai15/  
Hirdetésfelvétel: hirdetes@csokonai15.hu, +36 30 166 1557.

A T Z N 5 következő megjelenése:  
2022. október 26.

Lapzárta: 2022. október 19., 12:00  
Az újságot szerdán, csütörtökön és pénteken terjesztik.  
A lapzárta után érkezett anyagokat a szerkesztőség csak a következő lapszámban tudja közölni.

Az újságban megjelenő hirdetések és közlemények tartalmáért a szerkesztőség nem vállal felelősséget!



# DOLGOZNAK A GÉPEK

## Évtizedes várakozás után végre elkezdődött az útfelújítás

Gőzerővel zajlanak az útfelújítási munkálatok az Erdőkerülő utcában. Az ott lakók és arra közlekedők a saját bőrükön tapasztalhatják, hogy az önkormányzat nem a levegőbe beszélt, amikor megígérte a Zsókavár utca és az Erdőkerülő utca felújítását. Erről és a beruházás részleteiről tartott a helyszínen sajtótájékoztatót szeptember 5-én Karácsony Gergely budapesti főpolgármester, Cserdiné Németh Angéla, a XV. kerület polgármestere és dr. Walter Katalin, a BKK Zrt. vezérigazgatója.

RIERSCH TAMÁS

„Több mint egy évtizede várja már a kerület ennek a két útnak a felújítását. Már elődöm, Hajdu László polgármester és országgyűlési képviselő is számtalanszor kezdeményezte ezt a felújítást, ám a főváros korábbi kormánypárti vezetése rendre kihúzta a két újjalotai utat a felújítandó közterületek listájából. Ezzel is bizonyítván, hogy mennyire nem érdekli őket az itt élők sorsa. Ennek köszönhetően pedig minden autótulajdonos rendszeresen átélhette azt a sok zötykölődést, amely nemcsak bosszúságot, hanem időnként anyagi kárt is okozott nekik. De nemcsak nekik, hanem az autóbuszoknak is, melyekből szintén sok használja ezt az útvonalat. Ahhoz, hogy ez a beruházás végre megvalósulhasson, politikai szinten is váltásra volt szükség. Hála az új városvezetésnek, végre bejelenthetjük a munka elkezdését. Nehéz időszak előtt állunk, mert a sok korszerűsíté-

téssel járó felújítás közel háromszáz napot vesz majd igénybe, de biztosak lehetünk benne, hogy 2023 nyarára ugrásszerűen javulni fog a komfortérzetünk” – mondta a kerület polgármestere, Cserdiné Németh Angéla.

Karácsony Gergely főpolgármester elmondta, hogy a Zsókavár és az Erdőkerülő utcákról még az is hallott a Fővárosi Közgyűlésben, aki még sosem járt a XV. kerületben, köszönhetően annak, hogy a XV. kerületi városvezetés rendre napirenden tartotta a két út felújítását.

„A korábbi ciklusban egyetlen négyzetméter sem újítottak fel a XV. kerületben. Az akkori gyakorlat szerint ugyanis elsősorban politikai szempontokat vettek figyelembe az útfelújításoknál. Mi azonban szakmai szempontok alapján döntöttünk, és mind

a kihasználtsága, mind a közösségi közlekedés azt indokolta, hogy ezt a két útszakaszt sürgősen fel kell újítanunk.”

Dr. Walter Katalin szerint a bruttó 1,3 milliárd forintos beruházás, még ha el is marad a Lánchíd vagy a Blaha Lujza tér rekonstrukciójától, mindenképpen jelzi, hogy nagy átalakuláson fog átmenni Újpalota.

„A BKK feladata az előkészítés és a lebonyolítás, a fővárosé pedig a finanszírozás. Az 1,3 milliárd forintból teljes egészében megújul majd a Zsókavár utca, az Erdőkerülő utca és kis részben a Szentmihályi út burkolata, összesen

1,4 km hosszan. Három új gyalogátkelőhelyet fogunk kialakítani, a Fő téri villamosmegállót akadálymentesíteni fogjuk, illetve megújul majd a közvilágítás is” – ismertette a főbb részleteket a Budapesti Közlekedési Központ vezérigazgatója.

Mint megtudtuk, a közel háromszáz napos beruházás részleteiről rendszeresen tájékoztatni fogják a lakosságot is. Egyrészt a BKK Zrt. saját honlapján, másrészt a kerületi médiában, harmadrészt pedig az ideiglenes buszmegállóiban.

“**A bruttó 1,3 milliárd forintos beruházás, még ha el is marad a Lánchíd vagy a Blaha Lujza tér rekonstrukciójától, mindenképpen jelzi, hogy nagy átalakuláson fog átmenni Újpalota**”



## Lehet kérni a zsákokat

Hamarosan lehet ingyenesen igényelni az FKF-logós zöldhulladékgyűjtő zsákokat, lesz hely a lehullott leveleknek!

A korábbi évekhez hasonlóan a XV. kerületi Önkormányzat idén ősszel is ingyenesen biztosítja az FKF-logós zöldhulladékgyűjtő zsákokat. A családi házas ingatlan tulajdonosok mellett immár – a lakossági jelzések meghallgatva – társasházak is igényelhetik közös képviselőjük útján a zöldhulladékgyűjtő zsákokat. (A társasházak képviselői lépcsőházanként kapnak a zsákokból.)

Az önkormányzat tájékoztatója szerint az ingyenes zöldhulladékgyűjtő zsákok osztása 2022. szeptember 26-tól október 21-ig tart.

Ingatlanonként, illetve társasházi lépcsőházanként 5 db 100 literes zöldhulladékgyűjtő zsákot osztanak ki az alábbi helyszíneken:

- Pestújhelyen a Pestújhelyi Községi Ház (Szűcs István utca 45.), hétfő, szerda, péntek 14:00 - 18:00-ig, kedd, csütörtök 9:00 - 13:00-ig
- Rákospalotán az Polgármesteri Hivatal Ügyfélszolgálatán (Bocskai utca 1-3.) hétfőn 8:00 - 18:00, keddtől-csütörtökig 8:00 - 16:30, pénteken 8:00 - 12:30-ig
- Újpalotán az Újpalotai Közösségi Házban (Zsókavár utca 15.), hétfő, szerda 14:00 - 18:00, kedd, csütörtök, pénteken 9:00-13:00-ig.

Az idei évtől a Bogács utcai telephelyen NEM lehet átvenni a zsákokat! A zöldhulladékgyűjtő zsákok átvételére a lakcímhez legközelebb lévő átvételi ponton lesz lehetőség. Az átvételkor személyi igazolvány és lakcímkártya, valamint a közös képviselőre való meghatalmazás felmutatása szükséges.

# Behajtási tilalom



Felújítás miatt munkaterület lett a Szűcs István utca, így még az ott lakók sem hajthatnak be autóval.

„A felújítással együtt változni a fog a forgalmi rend is. A páratlanon lehet majd parkolni, míg az út további részén a Pestújhelyi út felé egyirányú közlekedés zajlik majd. Természetesen a jelenleginél sokkal jobb útfelületen” – mondta Gyurkó Dániel, a körzet önkormányzati képviselője.

A felújítás részeként az útpályán kívül átépülnek a behajtók, a járda tönkrement szakaszai, és megújul a csapadékvíz-elvezetés is. A kivitelező a mentők, tűzoltók és szemétszállítók behajtását biztosítani fogja. A behajtási tilalom várhatóan novemberig lesz csak, addig kéri az itt lakók türelmét.

## Szépkorú köszöntése

Gyerekként vezette apja úthengerét, saját maga szerelte autóit, közben a leánynevelőben volt egészségügyi ellátásvezető. Kilencvenedik születésnapját ünnepelte szeptember közepén özvegy Dr. Burián Lászlóné, Vámos Katalin, akit Újpalotai otthonában Tóth Veronika alpolgármester köszöntött fel.

Kati néni még annak a háborús generációnak a tagja, aki gyerekként élte át a világháborút, és a kis dolgokat is örökre megtanulta értékelni. Édesapjának volt egy cége, amely útépitésekhez kölcsönzött gépeket, így gyerekként már az úthengert is kipróbálta. Végül egészségügyi pályán helyezkedett el. Sebészasszisztensként, majd egészségügyi ellátásvezetőként dolgozott. 45 éve él Újpalotán.



# Útrekonstrukció az Őrjárat utcában



Megkezdődött az Őrjárat utca első szakaszának (Adria utca–Wesselényi utca közötti) a felújítása.

„Régi kívánsága volt már ez az itt élőknek” – mondta Király Csaba, a körzet önkormányzati képviselője a szeptember 14-i sajtótájékoztatón.

A képviselő tájékoztatója szerint nemcsak újrászönyegezik az Őrjárat utcát, hanem ahol kell, szélesítenek is rajta, hogy könnyebben lehessen majd parkolni. Megújul a járda, és fákat is ültetnek majd. Emellett az Apolló utcai kereszteződésben két akadálymentesített gyalogos-átkelőhelyet is kialakítanak. A munkálatok várhatóan december 15-ig tartanak majd.

„A jelenlegi útfelújítás egyelőre a Wesselényi utcáig fog tartani, de a tervek szerint jövőre mindenképpen folytatni szeretnénk a felújítást, egészen a Szerencs utcáig” – mondta Tóth Imre alpolgármester.



## Új parkolók épülnek

Újabb beruházások elindulását jelentette be az önkormányzat. Ezúttal a 10. választókerületben nő a parkolók száma, és újulnak meg a közterületek.

A Sárfű utcában a közeljövőben A beruházásokról **Tóth Veronika**, a körzet önkormányzati képviselője számolt be.

„Újpalotának ezen a részén is gondot jelent a parkolás. Enyhíteni próbálunk azzal, hogy bruttó 14 millió forintból egy 18 állásos parkolót építünk a Sárfű utca Szentmihályi út felőli végébe. Ezzel együtt a Páskomliget utcában, az Olajág Időotthon és a Vásárcsarnok közötti szaka-

szon bruttó 59 millió forintból teljesen megújul a zöldterület. Elsősorban a fákat fiatalítjuk meg, de az elavult bútorokat is kicseréljük, illetve a nem használt játszóelemek, illetve betonfelületek helyére is növényeket ültetünk.”

Hamarosan zöldterületté válik majd a régi, elavult és már balesetveszélyes futókör is, melynek pótlására építették, majd újított fel az önkormányzat egy jó minőségű rekortán borítású futópályát a Kontyfa iskola körül.

Tóth Imre alpolgármester azt mondta: megpróbálnak minden lehetőséget kihasználni, hogy fejlődhessen a kerület.

## Járdán a villamosig - összefogtak a kerületek

Szeptembertől civilizált körülmények között közlekedhetnek a járókelők a Töltés utcai vasúti átkelő és a 14-es villamos káposztásmezei megállója között. A két szomszédos városrész, a IV. és a XV. kerület önkormányzata ugyanis a régi kitaposott út helyére egy 115 méter hosszú térkövezett gyalogjárdát épített.

„Ez a beruházás a két kerület közös projektje volt. Ezzel pedig egy régi adósságot sikerült törlesztenünk, arról nem is beszélve, hogy a hasznos fejlesztésnek köszönhetően jelentősen javult az itt élők komfortérzete is” – mondta Tóth Imre XV. kerületi alpolgármester.

**Lukács Gergely**, az 1. számú választókerület önkormányzati képviselője elmondta, hogy már a korábbi ciklusokban is volt igény járdára, de a két kerület között politikai okokból nem volt párbeszéd.

„Most nemcsak párbeszéd van közöttünk, hanem, ahogy ez a 10 millió forintból megvalósult járda is mutatja, a közös munkára is képesek vagyunk.”

Az újpesti alpolgármester, Trippon Norbert elmondta: az új járda egy fővárosi területen valósult meg, így padokat, szemeteseket, kutyapiszok-gyűjtőket és növényeket nem tervezhettek a területre.



## Szomszédok a játszótéren



Szeptember 17-én Szomszédünnepet tartottak a 6. számú önkormányzati választási körzetben, az Ozmán utcai játszótéren.

„A pandémia előtt három alkalommal is tudtunk személyesen találkozni egymással, ám az elmúlt években nem volt ilyenre lehetőség. Most azonban megpróbáltunk élni a lehetőséggel” – mondta Legárd Krisztián, a körzet önkormányzati képviselője.

A gyerekek számára számtalan játéklehetőség volt, focihathak, énekelhettek, táncolhattak és kézműveskedtek is, a szülőknek pedig ingyenes szűrővizsgálatot hirdettek. Fellépőkből sem volt hiány: a résztvevők személyesen találkozhattak Rákóczi Renáta kick-boks világbajnokkal, a 2019-es Exatlon Hungary harmadik helyezettjével, találkozhattak a Csomópont Tehetségkutató és Tehetséggondozó Egyesület művészeivel, a kerületi állatvédőkkel, Zádor Ferenc XV. autógyűjtő matuzsálemeivel, illetve a kerületi rendőrökkel is, akik nemcsak az eszközeiket, hanem a rendőrautót is megmutatták nekik.

„Ez a Szomszédünnepe minden évben összehozza az embereket, és erre most ismét nagy szükségünk van” – mondta Legárd Krisztián, aki örömmel nyugtázta, hogy az Ozmán utcai játszótéren nemcsak a MÁV-telepi családok vettek részt, hanem sokan átjöttek az M3-as túloldalán levő Szent Korona lakótelepről is.



# „SEMMIT NEM SZERETNÉNK BEZÁRNI”

Spórolásra ösztönöz az önkormányzat

Szöveg Fazekas Ágnes Fotó Nagy Botond

Bár ilyen magas költségekkel korábban nem számolt az önkormányzat, a gáz-, illetve villany-számlákat idén ki tudják fizetni. Óvodát a XV. kerületben nem zárnak be, a kötelező feladatokat ellátják, legfeljebb az önként vállaltaknál fognak majd nadrágszíjat szorítani – ígéri Cserdiné Németh Angéla polgármester.

**Létezik olyan forgatókönyv, amely szerint Budapest – részben az energiaválság miatt – technikai csődbe jut. A XV. kerületet idén nem fenyegeti ez a veszély?**

Bennünket idén ilyesmi nem fenyeget, ám hogy jövőre mi vár ránk, azt most senki nem tudja megmondani. A gáz-, illetve a villamosenergia-számlák ugyanis brutálisan meg fognak emelkedni, vannak már erre becsült számaink. A gázért 2021-ben az önkormányzat, az intézményeivel együtt összesen 82 millió forintot fizetett. Idén 430 millió forintra becsüljük ezt az összeget, 2023-ban pedig 878 millió forint lehet. Ez a tavalyinak kicsit több mint a tízszerese. A villamosenergia tavaly 97 millió forintba került, ebben az évben 155 millióra számítunk, 2023-ban pedig 762 millió lehet a számla vége. Nálunk nagyon sok a távfűtéses óvoda, bölcsőde, önkormányzati panellakás. Idén, a kormány ígérete szerint nem emelkedik a távhószámla, ám hogy a valóságban mi várható, nem lehet megjósolni. Bár ilyen magas költségekkel korábban nem számoltunk, idén mindent ki tudunk fizetni.

**Ez megnyugtathatja az önkormányzati szolgáltatásokat igénybe vevőket.**

Igen, de ennek ellenére minden intézményünket spórolásra ösztönözzük. Arra, hogy ne felejtsek égve a villanyt, a radiátort olyan fokozatra kapcsolják, hogy ne fázzanak, de ne is kelljen a meleg miatt folyton ablakot nyitni. Ne adj' isten, vegyének hosszú ujjú pulóvert, ruhát. A kötelező feladatainkat el kell látni, az önként vállalt feladatainknál lehet majd nadrágszíjat szorítani.

**Óvodát nem fognak bezárni, esetleg csoportokat összevonni, és fázni sem engedik a gyerekeket sem ott, sem a bölcsődékben, iskolákban?** Semmit nem szeretnénk bezárni. Az óvodák, bölcsődék esetleg este 6 óra helyett délután 5-ig lesznek nyitva, feltéve, hogy addig minden gyereket el tudnak vinni. Az esetleges összevonásokról még nem beszélünk, fázni viszont senkit nem engedünk. A DK fővárosi polgármesterei vállalták, hogy az önkormányzat működtette gyermekintézményekben 22 foknál nem lesz hidegebb.

**Hol tudnak még spórolni?**

Legnagyobb sajnálatomra a kulturális intézményeinken. Bezárni egyiket sem fogjuk, de adott esetben szünetet, szénszünetet kell elrendelnünk. Ezek nem a legkorszerűbb művelődési házak, elavult a fűtésük, a villamosenergia-hálózatuk. De télen akár a hivatal is rövidebb ideig tart majd nyitva.

**Hatalmasat nőtt az infláció, sok ember számára lassan a mindennapi kenyér megvásárlása is gond, akár a lakásrezszi kifizetése. Továbbra is tudják majd támogatni a rászorulókat?**

Az önkormányzat eddig is nyújtott támogatást, és ez leg-

jobb tudásunk szerint egyelőre nem változik. A rendeletünkben elég széles az adható segélyek száma, fajtája, az erre fordítható összeg sem kevés. Rezsitámogatásért már eddig is jelentkeztek, ahol tudunk, segítünk ezeknek az embereknek. Általában olyanok fordulnak hozzánk, akik tartoznak a szolgáltatónak, amit adott esetben mi utalunk át. Ez többéves gyakorlat. Most, hogy nőtték a rezsizámlák, újra kell gondolnunk, hogy az éves adható összeget emeljük, a jövedelemhatárokat növeljük vagy csökkentjük, illetve milyen támogatást tudunk még adni. Hozzáteszem: a rendkívüli Palota-támogatásba sok minden beleférhet.

**Mire lesz pénzük ebben a helyzetben?**

Idén biztos van pénzünk, tudunk adni a rászorulóknak. Az önkormányzat kicsit mindig felültervezi a szociális segélykeretet.

**Más kerületekben azt hallani, hogy az utóbbi hetekben a korábbinál akár 40 százalékkal többen fordultak támogatásért az önkormányzatokhoz, és még ennél is többen érdeklődnek a lehetőségekről. Itt mi a helyzet?**

Érdeklődő nálunk is van, de sok újabb jelentkező nincs. A legtöbben az új fővárosi lakásrezszi-támogatásról kérdeznek. Ehhez bonyolultabb hozzájutni, mint a kerületi segítséghez, jóval több nyomtatványt kell kitölteni, de megéri. A közgyűlésben is azt mondtam, az a havi 4000 forint éppen 4000-rel több a nullánál, ezért érdemes akár több iratot összeszedni, és benyújtani.

**A kerületben élőket nem próbálják meg saját érdekükben spórolásra ösztönözni?**

A takarékoskodás ma mindenkinek saját érdeke, de mi ezért nem kampányolunk. Mint mondtam, a saját intézményeinkben észszerűsítünk. Egyebek mellett a korszerűtlen világításokat LED-esre cseréljük. Nálunk szerencsére sok a jól szigetelt, állítható radiátorral felszerelt panellakás, de sok az olyan ház is, ahol korábban napkollektorokat szereltek fel, ezeken a helyeken lehet takarékoskodni. Társasházi pályázatot minden évben kiírunk. Jövőre, ha jut ilyesmire pénz, újra kell gondolnunk, hogy ezt mire adjuk.

**Most szinte tervezhetetlen a jövő, és nem elsősorban a háború miatt. Hogy tudnak majd így új költségvetést készíteni?**

Minden alkalommal az előző év költségvetése az alap. Az intézményeink már most elkezdik az ezzel kapcsolatos egyeztetéseket tudva azt, hogy szűk esztendő következik. A minőségen sehol nem akarunk csökkenteni, a mennyiségen viszont azt hiszem muszáj lesz. Egyebek mellett kevesebb sporteseményt hirdetünk, bár ezt félve mondom, mert nálunk nagyon sok gyerek sportol, és ezzel tőlük vesszük el a lehetőséget. Sok szülő nem tudná kifizetni a költségeket, nekünk sem feltétlenül jut majd erre, amit mindenki tud, ám abból, amihez eddig hozzászoktattuk a kerületieket, nehéz visszalépni. A kötelező feladatainkat továbbra is el fogjuk lát, az önként vállaltakat igyekszünk teljesíteni. Nehéz döntés előtt állunk.

**A kormány szerint minden önkormányzat saját maga kell, hogy kigazdálkodja a többletköltségeket. Nem lesz ebből katasztrófa?**

Nem tudom, hogy a kormány nem az önkormányzatok csődjére játszik-e. Néha úgy érzem, minél rosszabb nekünk, nekik annál jobb. Pedig a településeken, a kerületekben, így nálunk is, ellenzéki és kormánypárti szavazók egyaránt élnek. A fejlesztés lehetőségét, a megfelelő egészségügyi ellátást, oktatást ezzel a fideszes szavazóktól is elveszik.

“

**Néha úgy érzem, minél rosszabb nekünk, nekik annál jobb. Pedig a településeken, a kerületekben, így nálunk is, ellenzéki és kormánypárti szavazók egyaránt élnek. A fejlesztés lehetőségét, a megfelelő egészségügyi ellátást, oktatást ezzel a fideszes szavazóktól is elveszik**

“



# LESZAVAZOTT INDÍTVÁNYOK

## Barkóczy: a legnagyobb segítség a kormányváltás lenne

FAZEKAS ÁGNES

Több mint egy tucat, a választókerület fejlesztését célzó módosító indítványt nyújtott be a jövő évi költségvetéshez Barkóczy Balázs. Bár a DK-s képviselő javaslatait a kormánypártok leszavazták, a politikus nem adja fel. Folyamatosan ott van a döntéshozók nyakán.

### Ellenzéki képviselőként mit tud ma tenni a választóiért?

Elsősorban azt, hogy jelen vagyok a kerületben, meghallgatom azt, aki hozzám fordul. Akár a képviselői fogadóórán, utcafórumon vagy a rendhagyó parlamenti látogatáskor, amikor a Tisztelt Házban vezetem körbe az érdeklődőket. Eközben is sokat beszélgetünk, a kerületről, a munkámról éppen úgy, mint a kormányéről. Képviselőként nem mindegy, hogyan közvetítem a panaszokat az Országgyűlésben.

### Illetve, hogy odafigyel-e erre egyáltalán a kormány, a Fidesz. De visszakérdezek: mi az, amit még tenni tud a választókerületében élőkért?

Több mint egy tucat, a választókerület fejlesztését célzó módosító indítványt nyújtottam be a Parlamentnek a jövő évi költségvetéshez. A Csobogós utcai rendelő megépítésétől kezdve a 69-es villamos vonalnak fejlesztésén és az istvántelki felüljáró felújításán át új térfigyelő kamerák kihelyezéséig. Ezeket a fejlesztési terveket a kormánypártok indoklás nélkül leszavazták. Az Irinyi laktanya mögött éktelenkedő illegális hulladék ügyében Koncz Zsófia államtitkárhoz fordultam, sajnos kevés sikerrel. De megtudhattuk, hogy az Ő választókerületéből mindig elszállítják az illegális hulladékot, nálunk viszont az illetékes kormányhivatal rendre visszadobja a labdát az önkormányzatnak. Mi ennek ellenére folyamatosan ott vagyunk a döntéshozók nyakán. Legyen szó a hiányzó óvodapedagógusok ügyéről, a panelben élők rezsizsámláiról.

A XV. kerületben sokan élnek panelházban. A kormány ígérete szerint a távhőszámla egyelőre nem emelkedik.

Egyelőre csupán kevesebb hőmennyiséget juttatnak ezekbe az épületekbe, a díj pedig nem változik. De ami a legfontosabb, a Fi-

desz 2011-ben leállította a panelházak korszerűsítését, pedig brüsszeli pénzből folytatni lehetett volna azt, amit az előző kormányok elkezdtek. Sajnos a rezsiemelést vélhetően senki nem fogja megúszni. Amikor a parlamenti választási kampányban az ellenzék arról beszélt, fontos lenne az energiával spórolni, a fideszesek kigúnyoltak bennünket. Most ők is erre biztatnak. Nem mindegy, hogyan jutotunk idáig, nem lehet mindent a háborúra fogni.

### Mit mond azoknak, akik nem képesek a hatalmas rezsizsámlákat kifizetni? Mit lehet értük tenni?

Ellenzéki politikusként folyamatosan köve-

telni kell, hogy az állam támogassa az alternatív, a megújuló energia felhasználását. Ne tiltsák a szélenergia felhasználatát, az erkélyre telepíthető napelemek, illetve más, tőlünk nyugatra elfogadott energiahordozók telepítését. Emellett az önkormányzat a lehetőségei szerint támogatja a bajban lévőket. Gyakran a munkatársammal mi írjuk meg, adjuk be a kérelmeket. De a legnagyobb segítség a kormányváltás lenne. Ezért dolgozunk.

### A fővárosi rezsitámogatáshoz szükséges nyomtatványokat is segítenek kitölteni?

Természetesen. Aki bármivel hozzám szeretne fordulni, az hívja a +36 30 899 2663-as számot.



## Tisztségviselők

	Cserdiné Németh Angéla polgármester	nemeth.angela@bpxv.hu +36 1 305 3260
	Tóth Imre alpolgármester	toth.imre@bpxv.hu +36 1 305 3244
	Tóth Veronika alpolgármester	toth.veronika@bpxv.hu +36 1 305 3284
	Dr. Matlák Gábor társadalmi megbízatású alpolgármester	matlak.gabor@bpxv.hu +36 1 305 3259

## jegyző

Dr. Filipz Andrea  
jegyzo@bpxv.hu  
+36 1 305 3268

## országgyűlési képviselő

Barkóczi Balázs  
barkoczi.balazs@d kp.hu  
+36 30 899 2663

## Választott képviselők

Választókerület/név/frakció	Elérhetőség
<b>1. sz. vk.</b> Lukács Gergely (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 70 371 7978 lukacs.gergely@bp15.hu
<b>2. sz. vk.</b> Szilvággyi László (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 30 768 0993 szilvagyi.laszlo@bp15.hu
<b>3. sz. vk.</b> Bodó Miklós (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 70 382 6160 bodo.miklos@bp15.hu
<b>4. sz. vk.</b> Deschelák Károly (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 30 571 4121 deschelak.karoly@bp15.hu
<b>5. sz. vk.</b> Farkas Edit (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 20 440 8855 farkas.edit@bp15.hu
<b>6. sz. vk.</b> Legárd Krisztián (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 30 540 6393 legard.krisztian@bp15.hu
<b>7. sz. vk.</b> Király Csaba (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 30 962 8755 kiralj.csaba@bp15.hu
<b>8. sz. vk.</b> Gyurkó Dániel (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 30 296 6139 gyurko.daniel@bp15.hu
<b>9. sz. vk.</b> Vékás Sándor (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 30 964 2452 vekas.sandor@bp15.hu
<b>10. sz. vk.</b> Tóth Veronika (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 30 585 4493 toth.veronika@bp15.hu
<b>11. sz. vk.</b> Bihal Dávid (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 30 164 4472 bihal.david@bp15.hu
<b>12. sz. vk.</b> Makai Ferenc (Független)	+36 30 991 4405 makai.ferenc@bp15.hu
<b>13. sz. vk.</b> Palocsai Béla (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 70 673 8199 palocsai.bela@bp15.hu
<b>14. sz. vk.</b> Tóth Imre (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 30 984 3118 toth.imre@bp15.hu

## Listás képviselők

Név/frakció	Elérhetőség
Bakos Mária Magdolna (Fidesz–KDNP)	+36 20 409 1574 bakos.maria@bp15.hu
Csonka László (Fidesz–KDNP)	+36 20 219 1232 csonka.laszlo@bp15.hu
Lehoczki Ádám (Fidesz–KDNP)	+36 20 436 1224 lehoczki.adam@bp15.hu
Mihály Zoltánné (Fidesz–KDNP)	+36 20 669 3807
Pálmai Attila (Mindenki a Tizenötödikért)	+36 20 777 6837 palmai.attila@bp15.hu
Dr. Szalay Kornél Géza (Fidesz–KDNP)	+36 70 778 8544 szalay.kornel@bp15.hu

## FOGADÓÓRÁK ELŐZETES EGYEZTETÉS ALAPJÁN

További információk: <https://www.bpxv.hu/kepviselo>

## MEGHÍVÓ

Október 15-én, szombaton 15 órától a Palotás téren ismét szüreti mulatság lesz, zenével, színes gyermek- és felnőttprogramokkal. Helyben történik a szőlő préselése, darálása. Szeretettel várjuk Önöket! Házigazda: Farkas Edit önkormányzati képviselő.

## UTCAFÓRUM

Utcaforum lesz Cserdiné Németh Angéla polgármester, Tóth Veronika alpolgármester, önkormányzati képviselő és Barkóczi Balázs országgyűlési képviselő részvételével 2022. október 12-én, szerdán 16.30-tól a Páskomliget-Sárfú utca sarkánál. Jöjjen el, találkozzunk, beszéljünk, vitassuk meg együtt a kerület legfontosabb ügyeit, és az előttünk álló feladatokat!

## Láthatóbb rendőrséget akar

## Új rendőrkapitány a kerületben

RIERSCH TAMÁS

Augusztus 1-től Molnár Gábor rendőr alezredes személyében új vezetője van a Széchenyi téri kapitányságnak. A hat év után távozó Balogh Róbert rendőr alezredest váltó új kapitány komoly belvárosi tapasztalatokkal érkezett a kerületbe.

„Mindig rendőr szerettem volna lenni. Egy kis faluban nőttem fel, és két házalattólunk lakott egy körzeti megbízott, akinek az egyenruhája már kiskoromban megtetszett. Ezenkívül már gyerekként bennem volt az érzés, hogy nem szeretem a bűnözőket. Ez máig megmaradt, és jó motivációt jelent a számomra a napi munkához. Innentől kezdve egyenes út vezetett a rendőrséghez. Érettségi után azonnal beiratkoztam a Rendőrtiszt Főiskolára, majd első állomáshelyemen hadnagyként helyezkedtem el” – mondta bemutatkozó interjújában Molnár Gábor.

A frissen diplomázott rendőrtiszt a XII. kerületi kapitányságon kezdte hivatalos szolgálatát. Itt előbb váltásparancsnok, majd bűnügyi vizsgáló volt. Innen a Pest Megyei Rendőr-főkapitányságra került, ahol a szervezett bűnözés volt a szakterülete. Nyomozóként hét éven át emberkereskedőkkel, csempészekkel, kábítószerekkereskedőkkel, zsarolókkal, prostitúáltakat foglalkoztatókkal kellett napi küzdelmet folytatnia. Később Budaörsön és Szigetszentmiklóson is a Bűnügyi Osztályt vezette, majd Buscsek Gábor, korábbi budapesti főkapitány kérésére visszatért a BRFK-hoz, és előbb VI. kerületi bűnügyi vezető lett, majd a legkeményebb kapitányság, a VIII. kerületi vezetésével bízták meg.



„Bár a fejlesztéseknek és a térfigyelő kameráknak hála, sokat változott a VIII. kerület közbiztonsága, azért még mindig elmondható, hogy rendőri szempontból az az egyik legmunkásabb kerület. Aki itt edződik, az biztos, hogy máshol is megállja a helyét.”

Márpedig Molnár Gábor alaposan megedződött, hisz nyolc évig vezetett a józsefvárosi kapitányságot. Augusztus 1-től azonban már a XV. kerület az állomáshelye.

„Még csak néhány hét telt el az át-helyezésem óta, így azt kell mondanom, hogy még ismerkedem az állománnyal, és ismerkedem a kerülettel. Az első benyomásaim nagyon jók, úgy vélem, hogy egy nyugodt és biztonságos kerületben dolgozhatunk, és a jó munkához garanciát jelenthet az állomány szakértelme és elhivatottsága.”

Célként fogalmazta meg a lakosság biztonságérzetének növelését. A kiemelt bűncselekmények számát is csökkenteni szeretné, illetve közterületi akciók szervezésével a lakosság számára egy még láthatóbb rendőrség megvalósítását is célul tűzte ki.

# DRÁMAI A HELYZET, KONGAT JAK A VÉSZHARANGOT

Kor-  
mányzati  
segítség nélkül  
nem boldogulnak  
az önkormány-  
zatok

Szöveg Fazekas Ágnes

**T**elepülések százait fenyegeti pénzügyi csőd, óvodák és bölcsődék fenntartása éppúgy veszélybe került, mint a közvilágítás, a közösségi közlekedés, a szemétszállítás – figyelmeztetett a Magyar Önkormányzatok Szövetsége. Az energiaár-robbanás ugyanis megoldhatatlan helyzet elé állította az önkormányzatokat. A kormánynak ennek ellenére még nincs terve arra, hogyan segíti a falvakat, városokat, kerületeket.

Nemzeti Energiacsúcs azonnali összehívását kezdeményezte szeptember közepén a Magyar Önkormányzatok Szövetsége (MÖSZ). A Gémesi György elnök és Karácsony Gergely társelnök vezette szervezet azt is kérte, hogy a fűtési szezon végéig kerüljön „ársapka” az önkormányzatok energiabeszerezéseire, mert az árrobbanás a legtöbb települést megoldhatatlan helyzet elé állította. Az előző évihez képest akár nyolc-tízszeresére nőtt gáz- és áramszámlákat a kormányzati elvonásokkal is sújtott önkormányzatok önerőből nem tudják kigazdálkodni.

Drámai a helyzet – figyelmeztettek. Települések százait pénzügyi csőd fenyegeti, óvodák és bölcsődék fenntartása éppúgy veszélybe került, mint a közvilágítás, a közösségi közlekedés, a szemétszállítás. A szövetség még a fűtési szezon előtt tárgyalóasztalhoz ültetné a kormány, az önkormányzatok és az energiaszektor képviselőit, hogy közösen találjanak megoldásokat az energiaválság jelentette kihívásokra. Gödöllő polgármestere szerint a szakemberekkel egyeztetve kell ki-találni, „hogyan lehet túlélni a telet”.

Előre tervezni sem lehet, olyan gyorsan változnak az árak. Nincs érdemi párbeszéd a megoldásról, pedig most erre lenne a leginkább szükség. Karácsony ezzel magyarázta a Nemzeti Energiacsúcs összehívását sürgető javaslatot. „Jön velünk szembe egy elképesztő lavina, mi meg állunk és nézünk” – fogalmazott. Közösségi oldalán pedig arra figyelmeztetett: „a válság mindannyiunkat érint. Nincs olyan verzió, hogy pár önkormányzat majd csődbe megy, és az élet megy tovább. Nem szabad engedni, hogy ledőljön az első dominó, megkockáztatva azt, hogy viszi az egész országot.”

A városra tett esküt, nem a Fideszre. Erről Székesfehérvár kormányparti polgármestere beszélt még szeptember elején a Válasz Online podcast műsorában. A politikus, aki 2010 óta irányítja a várost, elsőként figyelmeztetett az önkormányzatokat veszélyeztető rezisztánstörőfára. Arra, hogy „Európában ma közvetlenül óriási veszély és válság fenyegeti a településeket, a falvakat és a városok világát, a helyi közszolgáltatások biztosítását”. Közösségi oldalán bemutatta, hogyan küldik padlóra

az önkormányzatot az elszabadult energiaárak. A közvilágítás például tavaly 295 700 forintjába került a városnak, idén ezért várhatóan 688 500 forintot fizetnek majd, 2023-ban az összeg 1 657 500 forintra emelkedhet. Cser-Palkovics András a legfontosabb kérdések egyikének nevezte, hogy mivel, mennyiért és miből fűtik majd az óvodát, a rendelőt vagy éppen a nyugdíjasotthont. Véleménye szerint a számok riasztóak, különösen aggasztó a tendencia és a bizonytalanság. Mindezek ellenére a céljuk az, hogy legalább az alapvető helyi közszolgáltatásokat és az önkormányzati munkahelyek nagy többségét biztosítani tudják. Az elszabaduló rezsikárak miatt azonban a Vörösmarty Színházat télen két hónapra bezárhatják, és ha olyan a helyzet, adventkor díszkivilágítás sem lesz a városban. Nincsen tabu – állította.

Egyre több helyről hallani, hogy a magas energiaárak miatt átmenetileg bezárhat az uszoda, a könyvtár vagy a színház. Több településen óvodai csoportokat vonnak össze, mérsékelik a díszkivilágítást, lemondanak az adventi fényekről, hogy túléljenek. És sürgetik, várják a csődöt, azt, hogy az állam végre tegyen valamit az ügyben.

„Ha nem kezdünk valamit, a csőd borítékolható.” Ez Mirkóczki Ádám, egri polgármester véleménye az önkormányzatot sújtó energiaválságról. A város vezetője a téli hónapokra be akarta zárni az uszodákat, könyvtárakat és a színházakat, hogy az önkormányzati cégektől senkit ne kelljen elbocsátani. A rendkívüli közgyűlés azonban nem szavazta meg a válságkezelő javaslatcsomagot.

Hódmezővásárhelyen elképzelhető, hogy bölcsődék és óvodai csoportokat vonnak össze, átmeneti időre múzeumokat zárnak be, Budapesthez hasonlóan lerövidítik a díszkivilágítás időtartamát, és mert a helyzet gyorsan változhat, nem kizárt, hogy más intézkedésre is szükség lesz.

Nagyatádon az önkormányzat drasztikus lépésre szánta el magát az energiaárak miatt. Bezárják a múzeumot, a galériát és az edzőtermet, de átszervezik az óvodai ellátást is a fűtési szezon idejére. Könnyen lehet, hogy hamarosan más települések is hasonlóan fájdalmas, vagy még fájdalmasabb intézkedésekre kényyszerülnek a többszörösére emelkedett gáz- és áramdíjak miatt.

**“**  
**Nincs olyan verzió, hogy pár önkormányzat majd csődbe megy, és az élet megy tovább. Nem szabad engedni, hogy ledőljön az első dominó, megkockáztatva azt, hogy viszi az egész országot**  
**”**

Öszre a fix energiaárak eltűnésével teljes káosz alakult ki az villamosenergia és a földgáz piacán. A szállítók nem tudnak elfogadható árat kínálni, így kilátástalan helyzetben vannak az önkormányzatok. Szeptember 8-án, a Kormányinfón az önkormányzatokra utalva az hangzott el, hogy a kabinet bárkivel tárgyal, ám arról, hogyan segítenék a településeket, túl sok konkrétum nem hangzott el. Kiderült, nem kizárható valamilyen hitelkonstrukció, de pontos tervek egyelőre nincsenek. Pedig a Pulzus közvélemény-kutatá-

sából, amely a Napi.hu megbízásából készült, az derült ki, hogy a magyarok nagy többsége szerint az önkormányzatoktól nem várható el, hogy a megnövekedett energiaköltségeket saját maguk teremtsék elő. Mindenképpen állami beavatkozást tartanak szükségesnek. A kutatás megjelenését követő Kormányinfón Gulyás Gergely kancelláriaminiszter az ATV kérdésére kijelentette: a legfontosabb az, hogy mindenki próbáljon meg a lehető legtöbbet spórolni, azután majd megnézik, kell-e segítség, illetve annak milyen formájára van szüksége az önkormányzatoknak. Gémesi György erre úgy reagált: már nem tudnak hol spórolni, és túl sok idejük sincs a helyzet megoldására. A során következő telet kormányzati segítség nélkül nem fogják tudni túlélni.

# PÉNZTELENSÉG ÉS KILÁTÁSTALANSÁG

Mindenki a saját szekerét tolja, a fennmaradásért vív magányos harcot

A független színházi lét, bár izgalmas kísérletezésekre, nagyobb szabadságra ad lehetőséget, mindig nehezebb pályát jelentett, amit hosszú idő óta még tovább súlyosbít a támogatás hiánya, a fennmaradásuk ellehetetlenítése. Mi van most a függetlenekkel, milyen jövő elé néznek?

A FÜGE elnökével, a Jurányi Ház alapítójával, Kulcsár Viktóriával beszélgettünk

Szöveg Marton Éva Fotó Dömölky Dániel

# A

színházi törvény megalkotása erősen befolyásolta a függetlenek helyzetét, s nem véletlenül esik egybe ez a törvény a FÜGE fellendülésével. Onnantól kezdve van igazán nagy szükség ilyen, hozánk hasonló produkciós és ernyőszervezetekre. Az elmúlt tíz év igen mozgalmas volt, rengeteg bürokratikus teher nyomja a függetlenek vállát. A kőszínházakét is, de ott nagyobb apparátus látja el a jogi, gazdasági ügyeket, míg a függetleneknél sokszor erre egyáltalán nincs ember. Az ernyőszervezetek többek között ebben tudnak segíteni, hogy átvállalják ezeket a feladatokat. Meg felkarolnak olyan független formációkat, alkotóművészeket, akik nem hivatalos szervezeti formában működnek, de megvalósításra váró ötleteik vannak. A TAO-törvény bevezetése után látványosan megugrott a regisztrált előadó-művészeti szervezetek száma, ma több mint háromszázan tartoznak oda. A Covid, a rezsválság még tovább súlyosbította a függetlenek helyzetét, nem nagyon láthatjuk optimistán a jövőt.

Jól látszik ez abban is, hogy alkotócsoportok szűnnek meg, igaz, néhányan próbálnak új formációban, más együttműködésben túlélni. A rengeteg hiány, a pénztelenség, a bizonytalanság művészeti válságot is okoz, kihat az alkotói munkára?

A pénztelenség, a kilátástalanság miatt egyre több a belső feszültség, ami kihat a csapatszelleme, a felszabadító energiákra, érzékelhető egyfajta befelé fordulás, kiábrándultság. Emellett szerencsére vannak, akik – talán mert még kevésbé ismerik a terület akadály-

pályáját – lelkesen állnak bele egy kollektíva, egy új formáció kialakításába. A Covid nagyon abba az irányba vitte az alkotókat, hogy szeretnének csapatban dolgozni. Mivel a független területen egyre kevésbé lehet egzisztenciális biztonságot, társulati lételem remélni, a fiatalok közül sokan – az eddig nagyon vágyott függetlenség helyett – inkább újra a kőszínházakhoz szerződnek.

Nagyon sok vitát generált már, hogy valójában kik számítanak függetleneknek. Létezik a törvény, ami besorolja őket, jelenti a struktúrán kívüliséget, de jelenthet egy másfajta gondolkodásmódot, színházi nyelvet is. Valójában kik a függetlenek?

Évtizedek óta nagy kérdés, hogy mi a jó definíció: a korábban struktúrán kívülieknek hívott ún. alternatívok is már bekerültek tulajdonképpen a törvény kapcsán,

hiszen őket is besorolta egy ilyen „futottak még”, egyéb kategóriába. Azaz a függetlenek is csak úgy juthatnak állami működési támogatáshoz, ha közhasznú szervezatként működnek, s regisztráltak a rendszerben. A független kifejezés lehetne persze esztétikai kategória is, vagy garancia valamilyen bártabb, kísérletezőbb, progresszívebb, mobilabb formára, de hogy ma még létezik-e ez a szabadság, különbözőség, azt sokan megkérdőjelezzik.

Érdekes módon az Átrium – valójában ők nem a független kategóriába tartoznak – indított el a nyáron egy újabb hullámot.

Az Átrium alapvetően magánszínházként definiálja magát, de az említett törvényi rendelkezés alapján ők is a függetlenekhez, az egyéb kategóriába tartoznak. Ők éppen arra büszkéek, hogy magánszínházként nem szorulnak állami támogatásra, miközben van egy olyan jogos elvárás is, hogy ha már közszolgálatot látnak el, előadó-művészetet biztosí-

//

**Most nagyon sokat dolgozunk együtt a Freeszfe-s fiatalokkal, s azt látom, hogy van rajtuk, legalább is a korukat tekintve, egy érthetetlen melankólia. Nagyon rossz azt látni, hogy már huszonévesen ilyen sötétben látják a jelenüket és a jövőt...**

//

tanak, részesülhessenek állami támogatásban, amit aztán megsokszorozhatnak egy hatékony gazdálkodással.

**Hány olyan szervezet létezik ma, amely valamilyen módon a függetlenek ernyőszervezete?**

Sajnos egy kezemen meg tudom számolni, hány olyan háttérszervezet van, akik nem egyfajta saját, társulati szempontrendszerrel szolgálnak ki, hanem támogatóként, háttérintézményként vannak jelen, s a feltörekvőknek próbálnak egyfajta keltetőt biztosítani. A tánc és a színház területén mindössze öten vagyunk.

**A FÜGE elnökeként, a Jurányi Ház létrehozójaként milyen tervei vannak a fennmaradásra, a függetlenek további működésére?**

A Jurányi Házat nagyon súlyosan érinti a mostani válság, hatalmas területű a több mint százéves épület, elavult a fűtésrendszere. Eddig egy-egy évre szerződünk a szolgáltatókkal, most az is kérdéses, hogy találunk-e szolgáltatót, aki ellát bennünket. Nem látjuk, hogy a jövőben miből gazdálkodjuk ki a költségvetést. A Jurányiban hatvan szervezet működik, közös teherviseléssel, szóval megy a matek, és rengeteg a bizonytalanság. A fellépő társulatoknál nagyon érzem azt a félelmet, hogy mi lesz, hogyha a befogadó színházak szigorítják majd a működési – próba, technikai – feltételeket, ami megint csak a minőséget érintheti. Megint szorul a hurok.

**A gazdasági krach jól jöhet azoknak, akik politikai szempontból eddig is el akarták lehetetleníteni a függetleneket.**

Ezt a folyamatot már a Covid is elősegítette, amikor már nyitva lehettünk, vagy nézők nem voltak, vagy a színházak betegsége miatt kellett elhalasztani az előadásokat. Anyagilag és energiában is a tavalyi évad nagyon nehéz és emberpróbáló volt mindenkinek.

**Az SZFE ellehetetlenítése is nyomott hagyott a függetlenek működésében?**

Azt látom, hogy a fiatalok hozzáállásában hozott változást az elmúlt két év és az SZFE meghurcoltatása. Most nagyon sokat dolgozunk együtt a Freeszfe-s fiatalokkal, s azt látom, hogy van rajtuk, legalábbis a korukat tekintve, egy érthetetlen melankólia. Nagyon rossz azt látni, hogy már huszonevesen ilyen sötétben látják a jelenüket és a jövőt...

**Visszaemlékszem arra, milyen hihetetlen kitartással, bátorsággal álltak ki az egyetemük mellett. Talán érthető az is, hogy valami nagyot tört bennük.**

Sajnos ők igazi áldozatai lettek a belpolitikai viszályoknak, a több évtizede ki nem mondott ellentéteknek. Próbálunk mi is mindent megtenni értük. Épp ezért most a TITANIUM Programot csak rájuk írtuk ki, mert mostanra hatalmas lett az olló a SZFE és a Freeszfe között abban is, hogy milyen támogatást kapnak anyagilag vagy infrastruktúrában.

**Két éve egy interjúban azt mondta, hogy „folyamatos zsákutcába kerülök”. Mi viszi mégis mindig előre?**

Ez abban az időszakban volt, amikor politikai meggyőződésből erősen kettészakadt a színházi szakma, kialakult a gyűlölködés, az egymásra mutogatás. Nagyon megkeseríti a szakmát, miközben egész más dolgokkal kellene foglalkoznunk. Ilyen szempontból nem vagyok politikus alkat, hiszek a politikus színházban, de nem a pártpolitikában. Nekem inkább elveim vannak, az alapján igazodom el a világban. Rengeteg olyan feladatunk lenne, amin dolgoznunk kellene, hogy kidolgozzunk olyan struktúrát, amiben életképesek maradhatunk, és nem fulladunk meg.



# NÉPSZÁMLÁLÁS, 2022: FELELJÜNK, EGYMÁSÉRT!

Október 1-jén kezdődik hazánkban a Magyarország teljes népességére és az összes lakására kiterjedő népszámlálás. Az adatgyűjtés pontos és részletes képet ad a népesség számáról, demográfiai jellemzőiről, egészségi állapotáról, iskolázottságáról, foglalkoztatottságáról, nemzeti- és vallási összetételéről, élet- és lakáskörülményeiről. A népszámláláson való részvételt a 2018. évi C. törvény írja elő, eredményei mindannyiunk mindennapjait, jövőjét befolyásoló szociális és gazdasági döntések, országos, regionális és helyi fejlesztések alapjául szolgálnak.

A Központi Statisztikai Hivatal (KSH) minden magyarországi lakcímre szeptember utolsó napjaiban postai felkérőlevelet küld. Ez nem névre szólóan érkezik a postaládába, a címzésben csak a ház címe szerepel. Annak érdekében, hogy a felkérőlevél minden háztartásba eljusson, kérjük, még a népszámlálás előtt mindenki gondoskodjon arról, hogy háza falán, a kerítésén látható legyen a házszám, hiszen ezzel megkönnyítik a felkérőleveleket kézbesítők munkáját. Nagyon fontos, hogy a felkérőlevelet mindenki őrizze meg! A levélben a népszámlálásról szóló hasznos információk mellett egy 12 jegyű belépési kód is található, aminek segítségével minden háztartás önállóan, interneten keresztül ki tudja tölteni a népszámlálási kérdőíveket a népszámlálás honlapján (nepszamlalas2022.hu).

Kérdőívet kell kitölteni mindenkiről, aki Magyarországon él, azokról is, akik átmenetileg, 12 hónapnál rövidebb ideig külföldön tartózkodnak, a külföldi állampolgárokról is, ha legalább 3 hónapja Magyarországon tartózkodnak.

A népszámlálás során a lakáskörülményekről is nyilatkozunk. Az ország területén minden lakás, lakott üdülő és lakott egyéb lakóegység, közösségi éjszakai elhelyezést szolgáló intézmény összeírása megtörténik.

(Fontos, hogy a lakáskérdőívet minden, a tulajdonunkban álló, de adott esetben nem lakott, üresen álló lakásról is ki kell tölteni, az arra a címre érkezett felkérőlevél alapján.)

Minden háztartásnak egy lakáskérdőívet és annyi személyi kérdőívet kell kitölteni, ahányan a lakásban laknak. A kérdőív kérdéseire a 2022. október 1-jén fennálló állapotot alapul véve kell válaszolni.

A népszámlálási kérdőívet önállóan, az interneten október 1. és 16. között lehet kitölteni, egy erre a célra létrehozott zárt rendszerű, online felületen keresztül, amelybe a felkérőlevélben szereplő egyedi, 12 jegyű kóddal lehet belépni. Mindazok, akik október 16-ig online kitöltik a népszámlálási kérdőívet, nyereményjátékban vehetnek részt, amelynek keretében az online kitöltési időszak alatt naponta 5 db, egyenként 100 000 forint értékű ajándékutalványt sorsol ki a KSH a kitöltők között. Fontos, hogy a kitöltés végeztével kapott, a kitöltést igazoló kódot mindenki őrizze meg, mert azzal igazolható, hogy valóban megtörtént az online válaszadás, ki lettek töltve a kérdőívek. Azokat a háztartásokat, amelyek október 16-ig nem élnek az online kitöltés lehetőségével, október 17. és november 20. között számlálóbiztosok keresik fel, akik tableten rögzítik a válaszaikat. Akik pedig sem online, sem számlálóbiztos által nem teljesítik november 20-ig az adatszolgáltatási kötelezettségüket, november 21. és 28. között a település jegyzőjénél jelentkezve tehetnek ennek eleget.

Feleljünk, egymásért!

## TÁJÉKOZTATÓ A NÉPSZÁMLÁLÁSI KÉRDŐÍVEK INTERNETES ÖNKITÖLTÉSÉT SEGÍTŐ PONT FELÁLLÍTÁSÁRÓL

Ma már valószínűleg sokak számára ismert, hogy 2022. október 1-jén indul Magyarország legnagyobb, 10 évenként esedékes, mindenkire kiterjedő statisztikai adatgyűjtése, a népszámlálás.

A kérdőív kitöltése közös érdekünk, és minden Magyarországon élő ember számára kötelező.

A népszámlálás első szakaszában (2022. október 1. és 16. között) mindenkinek módja lesz arra, hogy interneten, a nepszamlalas2022.hu oldalon a számlálóbiztosok közreműködése nélkül maga töltsse ki a kérdőívet. Az ehhez szükséges információkat (belépési kódot) tartalmazó levelet 2022. szeptember 26-tól fogja kézbesíteni a Posta.

Budapest Főváros XV. Kerület Önkormányzata szeretné lehetővé tenni azon kerületi lakosok számára is az online kitöltést, akik ezt önállóan – internet hozzáférés hiányában vagy más okból – nem tudják megtenni, ezért 2022. október 1. és 16. között segítő pontot állít fel a 1153 Budapest, Eötvös u. 1. sz. alatt. Az internetes hozzáférés lehetővé tétele mellett a helyszínen jelen lévő munkatársaink igény esetén a program használatához is segítséget nyújtanak.

Kérjük, hogy aki rászorul, fogadja el segítségünket, annak érdekében, hogy minél többen és minél hamarabb eleget tegyenek adatszolgáltatási kötelezettségüknek!

dr. Zsida Kinga  
helyi népszámlálási felelős



## Feleljünk, egymásért!

**Töltse ki egyszerűen, interneten a kérdőívet október 1. és 16. között a nepszamlalas2022.hu oldalon, és nyerjen 100.000 Ft-os ajándékutalványt!**

Október 1-jén indul a népszámlálás, hazánk legnagyobb, mindenkire kiterjedő statisztikai adatgyűjtése!

A kérdőív kitöltése közös érdekünk, és minden Magyarországon élő ember számára kötelező!

Keresse a kitöltéssel kapcsolatos információkat tartalmazó postai levelet 2022. szeptember 26-tól a postaládájában!



További információt a  
nepszamlalas2022.hu  
oldalon talál.

06 80 080 143

kapcsolat@nepszamlalas2022.hu

JCDecaux



# ÁLLJON MEG EGY NOVELLÁRA!



## BUSCH PÉTER

Busch Péter vagyok, 1984-ben születtem. Feleségemmel Szegeden élünk. Babát várunk. Szegeden, bölcsészkaron magyar tanár - művelődéstörténet szakon végeztem, illetve jelenleg végzős hallgató vagyok a Pápai Református Teológiai akadémián, református lelkipásztor szakon. Kísikolás korom óta írok. 2013-ban megnyertem a Megakrimit, az első országos krimiíró pályázatot, és megjelent első, és eddig egyetlen kötetem, Boszorkánypörölly címmel. Jelenleg egy versesköteten dolgozom.

## KATALIN

a fiókodban találtam egy sötétbarna bőrkötéses füzetet ami nagyon réginek tűnik. eddig még soha életemben nem nyithattam ki az íróasztalod fiókjait soha életemben nem ülhettem az asztalodhoz soha életemben nem próbálhattam ki a töltőtolladat de valamit muszáj lesz tenni a fiókkal ezt neked is meg kell értened.

ki kell válogatnom mi az amit szerinted meg kell tartanom segíts hol kezdjem.

az íróasztalod például egy elég nagy probléma nem vihetem magammal nálam nem fér el. én nem élek egyedül három szobában mint ahogy te éltél én egy szobában élek egyedül. tudom ezt el se kezdem pinceajtó. aztán tenni kell valamit a műhellyel a sok lommal a kútban fészkelő darazsakkal. nincs megmetszve a szőlő ez furcsa.

az ablakpárkány viszont így marad neked sem volt rá időd hidd el nekem sem lesz ezt nyilván nem is kérheted. és a régi szobámban halomban állnak a könyvek. az enyéme is. most már mind az enyém. mit tegyek ennyi könyvvel a garzonba nem vihetem egyetlen könyvtárszoba lenne az egész. vigyem a satupadot is a cirkulát a búvárszivattyút adjam el dobjam ki egyik sem megy nem is akarok belegondolni. köszí apa ez nem indul túl jól. itt van a régi késed erre nagyon vigyáztál. ez nagyon jó.

voltak neked barátaid hol van ilyenkor mindenki. nem akartad ezt az egészet odaadni valakinek ha úgy alakul.

egyébként meg most őszintén te sem használtad ezeket túl sokat. még egy dolog az eszembe jutott te mit kezdted anya dolgaival hol van mindene ha ezt elárulnád azzal sokat segítenél. itt a bőrfoci amikor megkaptam azt mondtad másnap egész délután focizunk és másnap egész délután szakadt az eső. szerinted miért erre emlékszem. tudom el sem kezdem pinceajtó. mintha rosszat tennék leülök a kedvenc asztalodhoz és kinyitom a fiókodban talált bőrkötéses füzetet. honnan volt neked ilyesmid és minek. hallom ahogy sóhajtánál egyet. hiába néznél így ezt most el fogom olvasni.

ceruzával írtál a füzetbe macskakaparás ez nem is írás nem is tudtam hogy így írsz ez alapján fel sem ismernélek.

egy hosszabb szót próbálok elolvasni beljebb kezdett sor első szava az oldalnak majdnem a közepén. ezek valahogy puha betűk. a te írásod nem volt szálkásabb úgy értem szögletesebb szikárabb a te írásod nem volt szótlanabb vagy csak velem voltál ennyire vonalas. nem rosszból mondom de ezek a betűk itt nem praktikusak sőt bármilyen távol álljon tőled az ilyesmi de ebben az írásban élvezet van. valld csak be ez egy titkos napló. soha nem engednéd hogy elolvassam de az is igaz hogy el sem tudom olvasni a kézírásodat. nézem a papírt megnő a csend. nem válaszolsz ellenállsz.

ennek semmi értelme kezdem újra én ráérek. kettőnk közül már elnézést apa de nekem maradt több időm szóval apa miért nem használsz nagybetűket. mi ez az egész ez az írás szinte olvashatatlan.

aztán sikerül mégis egy szót elolvasni azt hogy katalin. a hangodon szólal meg anya neve. hallom ahogy hívod az üres előszobából. katalin ezt írtad. katalin ma ígert madarat lehet fogatni vele. kár volt félni boldogság.

ez hihetetlen. ezt nem vártam volna. köszönöm apa. aznap kezdted írni a naplód. féltve őrizted ennyi éven át. soha nem is láttam de most itt van. most majd láthatlak nálam fiatalabbnak. látlak majd tele reményekkel érzésekkel és lehetőségekkel. történeted van apa. jövőd van.

remélem nem bánod, de lapozok ezt muszáj tovább olvasnom.

és nincs tovább. nem folytattad a második oldalon már csak ennyit hagytál.

látok mindenkit ahogy eljössz távol még szalad át valaki megérkezel örömmel vártunk a felhőt nyárfa söprögeti.

ez valami idézet lehet vagy te írtad én már nem tudom.

ezzel vége nem tudom mit vártam másfél oldal a naplód apa. ülök tovább nézem a szomorú kisbetűidet.



TE HOL OLVASNÁD EL LEGSZÍVESEBBEN A NOVELLÁKAT? TENGERPARTON,  
EGY KÉNYELMES ÁGYBAN VAGY EGY NYUGIS OLVASÓSAROKBAN?

JÁTSSZ VELÜNK, ÁLLJ MEG EGY SZELFIRE, VÁLASZD KI A KEDVENC HELYED  
ÉS NYERJ EGY 10 EZER FORINTOS ROSSMANN VÁSÁRLÁSI UTALVÁNYT!



ROSSMANN  
Dyckerhoff & Widmann

//  
**Az átlagfogyasztásig  
mindenkinek  
a rezsicsökkentett,  
a felett azonban már piaci  
árat kell fizetni. A gáz  
több mint tízszerese lesz  
az átlagfogyasztás felett.  
Egyelőre senki sem tudja,  
hogyan működnek,  
az a következő hónapokban  
derül ki**

//

# A RETTEGÉS HŐFOKA

## Találkozás egy-két rezsicsökkentett állampolgárral

Lassan kezdődik a fűtési szezon, az emberek pedig kétségbeesetten számolnak, vajon mennyi lesz a rezszi. Vannak, akik már most félnek, hogy hogyan tudják majd kifizetni a megemelkedett költségeket.

**Szöveg Rab László**

Pokrócba csavarva ülünk otthon esténként, a gázkazán csapja el van zárva, az elektromos érzékelő nyár óta kihúzva. Van egy hőszugárzó, azt kapcsoljuk be, amikor tizennyolc fok alá megy a hőmérséklet a hallban. Nyugodtan ki merem mondani, mert úgyse írja le a nevemet, hogy be vagyunk tojva. Szeptember közepén ilyen hideg van. Rossz belegondolni, mi lesz télen. Csak a gáztűzhely fogyaszt gázt. A sütő villannyal megy, most majdnem minden este sütünk valamit. Kalácsot, kenyeret, kiflit. Ez azért jó, mert a konyhából egy kis meleg átáramlik a közös térbe. Nagy nyitott házat csináltunk a mama halála után, a gyerekek miatt bővítettünk, hogy legyen külön szobájuk. A szigetelést tavaly csináltattuk meg, azzal tehát elvileg nem lenne gondunk. De a gyerekek és az unokáim lakrészében is fűteni kell valamivel, a cirkó, mint mondtam, nem jöhet szóba, csak vész esetén közelítünk a termosztáthoz. Vennünk kell valami hőpanelt, vagy mi a rosszabbat, a villany csak kétszer annyiba kerül, a gáz hétszeres áron jönne. Na most majd' negyven éve tanítok, sosem gondoltam volna, hogy ilyen helyzetbe kerülünk. Az osztályfőnöki órákon gyakran beszélgettünk a gyerekekkel a környezetvédelem fontosságáról és az energiapocsékolásról. De egészen más elméletben beszélni valamiről, és megint más, mikor az ember azt érzi, hogy nem szabad bekapcsolni a gázt, mert arra rámegeyünk. Nem panaszképpen mondom, de a hűvös szeptemberben rögtön mély depresszióba süllyedtünk. Érzik az egész család, hogy kemény dolgok következnek. Nem szeretnénk elveszíteni mindazt, a koszos kis házunkat is beleértve, amink van. A nevemet azért nem írhatja le, mert nem szeretném, hogy a szomszédaim megtudják, hogy félünk. Írja azt, hogy elkezdünk dideregni. El kellett volna költöznünk egy mediterrán országba, de most már késő.

Egy nyugdíj előtt álló tanár monológjából idéztem, az első szeptemberi számlák megérkezése előtt arról tudakoltam, milyen egyéni, családi stratégiákat lehet felépíteni az energiaválság beköszöntekor. Szemérmes elzárkózásokat tapasztaltam. A máskor nyitott, a politikai véleményüket is bátran hangoztató alanyaim hirtelen összerendeztek, amikor azt kérdeztem, mivel fűtenek. Mint kiderült, ez olyan veszélyes terület, ahová a riporter már nem merészkedhet. Illetve mérészedhet, de több helyütt is ugyanazt a szégyenérzetet tapasztalja. A rákospalotai öregfalu nyugdíjasa is rezignáltan fogalmazott: egy egész élet munkája nem volt elég ahhoz, hogy akár csak egy télre való fűtést is meg lehessen problémamentesen oldani.

Most mit tegyünk? – tette fel önmagának a kérdést házigazdám, aki rétesel és kávéval kínált. – A szomszédok már elkezdtek a fás kályhakkal fűteni, esténként fullasztó, műanyagbúzzal vegyes szmog ül a környékre, érzem, hogy a fa és a papír mellé csak odakerülnek a bevásárlóközpon-

ti zacskók is. Aki meg van szorulva, el fog tüzelni mindent, ne legyenek illúzióink. Képelem, mi lesz azokon a vidékeken, amelyeken nagy a szegénység. Először kivágják a kiserdőt, aztán behordják a házba a szemetet. Van egy kukás rokonunk, ő mesélte, hogy egyes környékekben már most sincs annyi szemét, mint azelőtt. Ami éghető és elégethető, nem dobálják ki. Jó lesz a nehezebb napokra.

A lakótelepen nem lehet fával tüzelni, de a távfűtéssel egyelőre nincs gond. De ennek az az oka, hogy még nincs távfűtés. Nem tudni, hogy mi lesz a téli hónapok alatt. A családiházazat övezetek Pestújhelyen vagy Rákospalotán jobban ki lesznek téve az energiakihívásnak, mint az újpalotaiak. Megkérdeztem különben Hajdu Lászlót, az egykori polgármestert, aki több mint harminc évig politizált a kerületiek érdekében, hogy mit lehet tenni. Ő is a saját példáját mesélte. Hívott egy vállalkozót, aki hőszivattyúkat telepít. De most eleve két-három héttel később tudott csak kimenni a helyszínre, mint máskor, mert sok lett a munkája. Már a kiszállás is pénzbe került, nem beszélve a tervezésről. Aztán pedig érkezett egy olyan ajánlat, amelyet még az se tud megfizetni, aki rendesen keresett hosszú időn át. „Kaptam egy olyan tételsort – mondta Hajdu László –, amitől hanyattvágtam magam, aztán pedig azt, hogy a tervek január-februárra készüljenek el, jövő márciusban talán hozzá is tudnának látni a munkához. Na, ennyit a fűtés korszerűsítéséről. Valami mást kell kitalálni!”

Érdeklődtem egy mostani, aktív politikusnál, Tóth Veronika alpolgármesternél, tőle is azt kérdeztem, mit lehet most tenni, hogy ne menjünk rá a fűtésszámlákra. Ő is családi házban él, és időben kapcsolt, mert még a szörnyű áremelések előtt napelemet szereltek fel. Működtetni ugyan még nem lehet, mert ahhoz ki kell vonulnia az elektromos szolgáltatónak és fel kell szerelnie olyan órát, amellyel mérik a visszafolyó energiát.

A családi stratégiákat egybegyűjtő riportkörút során többeknél megvizsgáltuk az új áramszámlát. „Egy szót se értek a kísérőlevélből, melynek az a hangzatos címe, hogy számlarészletező – mondta a tanár. – Az összeg, mely a július 2-a és augusztus 1-je közötti időszakra vonatkozik, szerény mértékben emelkedett, de hogy pontosan mi mit jelent rajta, képtelen vagyok megfejtetni. De abból indulok ki, hogy nem elég a diplomám arra, hogy megértssem. Az augusztus 1-jén (egyetlen napon) elhasznált villanyunk 1 kilowattóra volt, de ennek piaci ára már nem 5,11 forint, mint azelőtt, hanem 31 forint 80 fillér (hogy miért számolnak filléreket, rejtély). A jelzés mellette az, hogy „ESZ Lakossági A1”. Azaz lakossági piaci ár.

Megnéztük a számlát tüzetesen. Mi lehet az „Elosztói forgalmi díj”, melyből van „A1” jelzésű, meg „B Alap” is? Szerepel még a számlán „átviteli díj”, no és a fizetési felszólítás díja is. A 161 forint késedelmi kamat csak hab a tortán.

A tanár úr, aki nagyon szeretne már nyugdíjba vonulni, nem értette a „Rendszerhasználati díjak összesen” című blokkot sem. Meg a kerekítést, melyet mínusz 2 forinttal jelöltek. Megfejtethetlen.

Ami viszont biztos. Az átlagfogyasztásig mindenki a rezsicsökkentett, a felett azonban már piaci árat kell fizetni. A gáz több mint tízszerese lesz az átlagfogyasztás felett. Egyelőre senki sem tudja, hogy a spórolási trükkük hogyan működnek, az a következő hónapokban derül ki. Addig – sokaknál – marad a rettegés.

# „NÉHA LASSAN, DE MINDIG FELFELE MENTEM”

Nagyon régen, még valamikor a pályája kezdetén hallottam játszani a Zeneakadémián. Lenyűgözött. Hosszú ideje kétlaki életet él Berlin és Magyarország számára fontos helyei között. A koncertek mellett a másik „ügy” az általa alapított Tehetséggondozó Központ. Legutóbb az Ars Sacra Fesztivál egyik koncertjét adta Újpalotán. Snétberger Ferencsel beszélgettünk

Szöveg Marton Éva Fotó Gordon Eszter

A közelmúltban Salgótarján centenáriumának alkalmából a Jazz Station Fesztivál nyitókoncertjét adta. Visszatérni a szülővárosába, adott érzelmi pluszt a játékhöz?

Ott születtem, ott nőttem fel, ott töltöttem a gyerekkoromat. Talán tíz éve jártam Salgótarjánban utoljára. Nem élek már a szüleim, a testvéreim közül is ketten már elmentek. Furcsa érzés volt, ahogy közeleedtünk a város fele, feltörték a régi emlékek, annyi minden jutott akkor az eszembe. Nem egyszerű egy ilyen visszatérés, nem könnyű a szülővárosomban játszani, de hihetetlen koncert volt, percekig állva tapsolt a közönség. Egészen biztos, hogy ők és a hely sokat hozzáadott a játékom hangulatához. Megható volt érezni, hogy ilyen nagy szeretettel fogadtak.

Játékának nagy része a zsigereiben hozott improvizáció, ehhez jött a jazz, meg tanult klasszikus zenét. A klasszikus, az akadémiai tanulmányok után vissza kellett találnia a zenei gyökerekig vagy az improvizációt sosem veszi el az ember? Akiknek van tehetsége hozzá, azoknak ez mindig ott van. Nem lehet tanítani az improvizációt, az belülről jön. A klasszikus zene az pedig a klasszikus zene.

De például Bach nagyon közel áll magához.

Persze, ő a dzsesszistáknak nagyon fontos, sok olyan motívum van Bachnál, amit a jazz-zenészek is felhasználnak. Meg feltehetőleg Bach is sokat improvizált, vázlatokból, szabadon zenélt. A jazznak ez a lényege, a szabadság, a rögtönzés. Ettől olyan izgalmas. Nagyon jó érzés, ha az ember ezt tudja használni. Nagyon sokszor játszom klasszikusokat, sőt vannak olyan koncertjeim is, ahol Bach leírt darabjait improvizálok. Szeretem ezt a fajta játékot, amikor a klasszikusokhoz hozzátehetem a saját gondolataimat.

Pályája elején a Trio Stendhal – Dés Lászlóval és Horváth Károllyal – mennyiben határozta meg az útját, a zenei ízlését? Dés Laci is jazz-zenész, az improvizációról nem nagyon beszélünk, de mindig ott volt, sokkal fontosabb volt egy szép melódia, egy szép téma, a köré improvizáltunk, abban a stílusban, ahogy megíródott. Spontán dolgok kevésbé voltak, konkrét számokat gondoltunk tovább.

Akinek, ahogy említette, zenészként ilyen fontos a szabadság, az mennyire törekszik az élet más területein is erre? Berlin is a szabadságot jelenti?

Nehéz kérdés. Zenészként természetesen élhetek ezzel a mérhetetlen szabadsággal, azt csinálom, amit szeretek, amit akarok, s ezzel másoknak is örömet szerzek. Azt gondolom, hogy mindenki megtalálja a maga útját, ahogy én is. Az, hogy Berlinben élek, hogy kétlaki életet élek, kevésbé befolyásol... zenészként nagyon szabad vagyok.

Berlin talán távolságot is ad sok mindenhez. Egyik zeneműve, a For my People, vallomás, a holokauszt roma áldozatainak emlékére írta. Segítséget adott az a távolság, amelyben az ember talán jobban tud beszélni az identitásáról, a cigányságról, a gyökerekről, a hagyományról?

Az, hogy elmentem Magyarországról, nem elszakadásként élem meg. Rengeteget járok haza, sok fellépésem van itthon is. Nagyon sok minden ideköt. A darab megszületését egy izraeli barátomnak köszönhetem, ő beszélt nekem arról, hogy több zeneszerzőt is felkértek, hogy írjanak műveket olyan népekről, akik megélték a holokausztot. Fiatal fiúként még Salgótarjánban megnyertem egy megyei versenyt. Első helyezésként elvittek minket a volt NDK-ba, többek között Buchenwaldba. Borzasztó látvány volt, nagyon elkapott. Ez jutott eszembe, meg a nagymamámnak egy régi melódiája amikor megírtam a darabot. Sokkal inkább ez az emlék befolyásolta a mű megszületését.

Almás Tamás Tititá c. filmje egy fiún, Antin keresztül mutatja be a Tehetséggondozó Alapítványukat. Aki, mint maga,

**a kisebbségi létet sokszor megélte, érzékenyebb a sorstársai iránt? Ez motiválta, hogy létrehozza a Snétberger Zenei Tehetség Központot?**

Anti története nagyon más, mint az enyém, ő egy fiú az iskolából, de az iskola sokkal több mindenről szól, a film elkészülése óta, az elmúlt tizenkét évben, nagyon sok minden változott. Engem az motivált, hogy egykor nekem is nagyon nehéz volt. Emlékszem, Berlinben sem volt egyszerű, amikor itthon már mindenki ismert, ott újra kellett kezdeni az életet. Berlinben született meg az ötlet, hogy elindítsam az iskolát. Ott még csak kicsiben működött, éveken keresztül mindössze tizenkét növendékem volt, az iskola komoly támogatással működött. Szerettem volna itthon is létrehozni egy iskolát az olyan nehéz körülmények között élő gyerekeknek, akik nem tehetik meg, hogy zenét tanulhassanak. Felsőörsön a nagyon tehetséges gyerekeknek hoztuk létre az iskolát, s azóta több mint ezer gyerekkel foglalkoztunk, nagyon sikeres projekt lett. A nyolcvanöt százalékuk felvételt nyert az Akadémiára vagy külföldi zenei főiskolákra. Ma már a régi diákok közül is nagyon sokan tanítanak nálunk, ismerik jól a módszert, ezeket a gyerekeket hogy kell tanítani.

**Máshogy kell? Ez nem csak zenei képzést, de nagy odafigyelést, nevelést, szeretetet is jelent?**

Nagyon értem ezeket a gyerekeket, s azt hiszem, tudom, hogyan kell velük jól foglalkozni. Többször visszahallottam, hogy ők úgy élik meg ezt a néhány hetet, mintha családban élnének. Fantasztikus beszélgetéseink, közös programjaink vannak. Ebben más a mi iskolánk, mert ez elképzelhetetlen lenne egy hagyományos zeneiskolában. Több mint százan – mentorok, zenetanárok, animátorok – foglalkozunk a növendékekkel. Odafigyelünk az iskolai életükre is, akit kell, korrepetálunk a közismereti tárgyakból.

**Követi mindannyiukat?**

A kiemelt tehetségeket mindenképp. A Tehetséggondozó Központ mellett a dán Velux Foundations segítségével létrehoztam egy Alapítványt is. Budapesten nyitottunk egy nagyon korszerű stúdiót, ahol külföldi tanárok bevonásával workshopokat tartunk, próbálni tudunk, s ami professzionális hangfelvételre, lemezkészítésre is lehetőséget ad.

**Rengeteg fellépése van, szeptember végén az Ars Sacra Fesztivál keretében az Újpalotai Református Templomban adott koncertet. Ennyi minden mellett mi szorul háttérbe az életében?**

Szinte állandóan ott vagyok a Tehetséggondozó Központban, folyamatosan részt veszek az ottani dolgokban, úgy érzem, fontos az állandó jelenlétem, de rengeteg időt vesz igénybe. Már hat éve nem jelent meg lemezem, nagyon szeretném végre bepótolni, két lemezt elkészíteni és új dolgokat ki találni. De nagyon nehéz mindig megújulni. Rengeteg zenét hallgatok, figyelek, foglalkozom zeneirással, hangszereléssel, nagyon izgalmas dolgok.

**Hány gitárja van?**

Nagyon sok, de ami nagyon komoly, talán nyolc-kilenc, s mindössze kettő, amin rendszeresen játszom. Olyan hangszerem vannak, amelyeket nekem, kézre készítettek. Sajnos ez a fantasztikus hangszerkészítő, jó barátom már nem él. Több volt, mint hangszerkészítő, rengeteget beszélgettünk a gitárok struktúrájáról, a hangszerek lelkéről, a zenéről.

**Az édesapja nagyon fontos volt az életében. Hogyan élte meg a sikerét?**

Édesapám – erre később jöttem csak rá – volt az első tanárom. Annyi mindent tőle lestem el... Nem igazán tanított, de rengeteget zenéltünk együtt. Örülök, hogy mindazt, amit adott, tovább tudom vinni, tovább tudom adni.

“  
Édesapám - erre később jöttem csak rá - volt az első tanárom. Annyi mindent tőle lestem el... Nem igazán tanított, de rengeteget zenéltünk együtt. Örülök, hogy mindazt, amit adott, tovább tudom vinni, tovább tudom adni.  
”





A Bátorságok Könyve célja egy olyan közösség megteremtése, amely segíti az olvasóit az útkeresésben. Olyan inspiráló történeteket és embereket mutatunk be, akik nyíltan mesélnek arról az útról, ami életük fordulópontjaihoz vezetett. Beszélgetünk hétköznapi hősökkel és ismert emberekkel egyaránt.

**„Itt minden új ötletnek teret adtak, nyitottak voltak az alternatív pedagógiai megoldásaimra”**

**Balatoni Józseffel, azaz Jocó bácsival, az ország egyik leghíresebb tanárával beszélgettünk a Tavaszi Fesztiválon, aki mindamellett, hogy sikeres influenszer, író és előadó, a Kontyfa Általános Iskola és Gimnázium történelemtanára és osztályfőnöke.**

Teljesen véletlenül kerültem ide. A pályám elején 47 helyre adtam be álláspályázatot és abból hárman válaszoltak. Két iskola visszajelzett, hogy pályakezdőt nem alkalmaznak, és köszönik szépen. Harmadikként a Kontyfa utcai iskola válaszolt, hogy behívnak interjúra.

Akkor még napközis tanárt kerestek és szabadidő-szervezőt, de néhány nap múlva jelentkezett az igazgató, hogy sajnos nem tudnak teljes állásban alkalmazni, szóval nagyon sajnálják, de mégisincs állásom.

Nagyon kiborultam aznap délután, ezért elmentem a nagybátyámhoz pálinkázni, és a sokadik pálinka után, este 10-kor kaptam az üzenetet:

József, mégis van állása! Reggel hívjuk.

Reggelre volt egy félállásom napközis tanárként és egy félállásom történelemtanárként.

Másnap azonban újra hívtak, hogy az iskolában sajnos felmondott a történelemtanár, ezért nem félállású napközis tanár leszek, hanem teljesállású történelemtanár. Harmadnapra kiderült, hogy az egyik kolléganő, akinek osztálya van, állapotos lett, ezért a teljes állásom mellett egy hatodikos osztályt is át kellett vennem osztályfőnökként.

A harmadik este anyukám azt mondta, hogy ha újra behívnak, akkor ne menjek, mert a negyedik napra én leszek az igazgató.

Viccet félretéve, ez hatalmas bevállalás volt mindkettőnk részéről, tényleg bedobtak a mélyvízbe, mert mindezek mellett kaptam két szakközépiskolai érettségiző osztályt is, akiket fel kellett készítenem a történelemérettségire úgy, hogy az osztálynak 2,3 volt a történelemátlaga, és utálták a történelem tantárgyat.

Innen szép nyerni! Bekerülni pályakezdőként a 19–20 évesek közé!

Azt mondtam nekik, ha minimum 4-es lesz az érettségiátlagjuk a tantárgyból, akkor közvetlen az érettségi után lefutom öltönyben az iskolakört. Szóval futottam, amit persze imádtak a diákok, mert az átlaguk 4,4 lett.

Büszke vagyok az iskolámra és a tanári közösségre, mert az egy nagyon szép út, amit mi közösen bejárunk a gyerekekkel elsőtől negyedik osztályig. Hátrányos helyzetű és képességzavaros gyerekekkel is dolgozunk. Ezeket a gyerekeket elsegítjük együtt az érettségig, akik a végén sikeresen leérettségiznek.

Volt olyan, aki általános iskolában máshova járt, és egyes-kettes tanuló volt nagyon sok magatartásproblémával. Miután idekerült hozzánk, szemmel láthatólag teljesen kinyílt, mert felfedeztük azt, hogy neki nem a magatartásával van problémája, hanem autisztikus. Egyszerűen másként reagál a világra, amit előtte nem vettek észre az iskolában. Ez a diákunk ma már egyetemre jár.

Más iskolák sokszor nem értenek minket, mert többször alternatív módszereket alkalmazunk, ami miatt néha szabadosnak vélik a működésünket kívülről, pedig ilyenről szó sincs.

Nagyon szeretek itt és ebben a kerületben dolgozni. Itt minden új ötletnek teret adtak, nyitottak voltak az alternatív pedagógiai megoldásaimra és itt ismerkedhettem meg az élménypedagógiával is.

Igaz, tanárként minden nap egy kihívás, de megéri, mert nagyon jó a kapcsolatom a diákjaimmal.

## JOCÓ BÁCSI

**Név:** Balatoni József

**Született:** Veszprém

1987. augusztus 16.

**Foglalkozása:** Pedagógus, író, előadó, influenszer

**Könyvei:** Kamaszharc, Osztályharc, Ön(h)arckép

# EGY POP- IKONRÓL A CSOKONAIBAN

## Újra aktuális Patti Smith üzenete

Október 1-jén Patti Smith-napot rendeznek Budapesten. A különleges eseménysorozat lebonyolításában kerületünk is részt vesz, de érdemes beutazni akár az egész várost.

Szöveg Fekő Ádám

Sajnos 2021-gyel ellentétben idén ősszel nem lép fel Budapesten személyesen Patti Smith, de ha valaki szeretne elmélyedni az életműben, annak október 1-re van egy jó hírünk: a Freeszfe hallgatói rendezésében Patti Smith-napot tartanak Budapesten. Sőt, van még egy jó hírünk ezzel kapcsolatban: a zenét és szabadságot körbejáró rendezvény egyik helyszíne a XV. kerület lesz, egész pontosan a Csokonai Művelődési és Rendezvény Ház.

Mielőtt ebbe belemennénk, azért érdemes összefoglalni, kicsoda ez a Patti Smith azon túl, hogy az egyik legnagyobb kortárs magyar író, Krasznahorkai László rajongója és barátja. Ha csak annyit írunk, hogy a punk keresztanyja, az nem is igazán fedi a teljes képet, pedig már ez is jól hangzik. Smith egyszerre rocksztár, sokszorosan díjazott író, költő és képzőművész, és alkotásait nem is igazán lehet elválasztani egymástól: mind ugyanabban a hagyományos ellenkultúrában gyökerezik, ami leginkább az 1970-es évek Amerikájában teljesedett ki, és aminek üzenete újra egyre aktuálisabb kellene, hogy legyen Magyarországon is.

“  
2022-ben persze már kevésbé tűnik lázadónak egy *Because of the Night*, mint a megjelenése idején, de maga Patti Smith figurája továbbra is állandó rejtély és megújulás. Kicsit ebből kaphatunk ízelítőt a Csokonaiban  
”

2022-ben persze már kevésbé tűnik lázadónak egy *Because of the Night*, mint a megjelenése idején, de maga Patti Smith figurája továbbra is állandó rejtély és megújulás. Kicsit ebből kaphatunk ízelítőt a Csokonaiban többek közt, ahol 10 órától MOME-s és képzős alkotók zenehallgató kapszuláiból álló installációt nézhetünk meg a színházteremben, kicsit egyedül maradv a kapszulákban Smith zenéjével, egyúttal a művész képeiből, és a hozzá ezer szálon kötődő Robert Mapplethorpe fotóiból készült kiállítás is megtekinthető a lila teremben.

A kertben 11 órától az SZFE hallgatói olvasnak fel részleteket Mapplethorpe kettejük kapcsolatáról írt könyvéből, 14 óra és 15:30 között pedig Szabó T. Anna költővel tartanak beszélgetést Patti Smith-ről, a szabadságról, popikonságról és csupa olyan dologról, amiről mindig jó beszélgetni.

Érdeemes kicsit körülnézni Budapest XV. kerületen túli részén, ugyanis Patti Smith szinte mindenhol visszaköszön ezen a szombaton: Terézvárosban, Újbudán, az I. kerületben és a Francia Intézetben is ingyenes programok várnak mindenkit. Az egyértelmű csúcspont a Trafóban lesz este, ide már 3600 forintot kell fizetni a belépőért: zárókoncertként egy Smith-hez méltóan formabontó fellépést láthatunk a magyar popzene olyan nagyságaitól, mint Jónás Vera vagy Németh Juci, az ígért szerint pedig vetítésekből és személyes történetekből fog összeállni egy olyan performance koncert, ami során az előadók maguk is az alkotás részévé válnak. Jó lesz október 1-jén Budapesten lenni!

# VALAMIKOR FALUSZÉLE: LIBA TÉR/SZÉCHENYI TÉR

Érdeemes elgondolkodni azon, hogyan is változik a különböző korokban egy település képe. Rákospalotán található olyan helyszínt, amely magán hordozza a városszerkezet alakulását. Dokumentumok alapján nyomon követhetőek a változások, melyek jellemzőek az adott időszakra, de aktuálisan is megfigyelhetőek a kisebb-nagyobb városképi módosulások.

Szöveg Szunyogh László

**K**épzetben forgassuk vissza az idő kerekét az 1830-as évekig, és álljunk meg a Régi Fóti út és Szentmihályi út kereszteződésében.

Széles pusztaság tárul a szemünk elé. A zombékos, bokros területen az esős időszakban a mélyedésekben összegyűlik a talajvíz. A távolban az Ófalu szélső házai látszódnak. A réten libák, birkák és kecskék legelnek. Ha a mai Rákos út felé tekintünk, akkor homok- és sódergödörket láthatunk, ahonnan a falusiak bányászták ki az építőanyagot. A Fóti út nyomvonala még nem is létezik. Későbbiekben, amikor a település terjeszkedni kezdett, akkor válik fontos közlekedési útvonallá. Az 1830-as években a lakosság körülbelül 1200 főt számlált, a következő években indult jelentős fejlődésnek Rákospalota. Itt, a faluszélen alakították ki a temetőt 1843-ban. Egy 1884-es térképen Liba térnek jelölik, ahogy a falusiak már jó ideje emlegethették, hiszen a közterületek nevei a legfontosabb információkat hordozzák az adott területről.

Az 1890-es években a tér Fő út felőli sarkában építészmerőnők földméréseket végeztek, építési alapok kijelölése is megtörtént. 1896-ban volt az első kapavágás, elkezdődhetett a katolikus nagytemplom építése. A Magyarok Nagyszonyja főplébánia-templom végül teljesen 1927-re készült el. Az akkori Székely-féle térképen már nem Liba tér néven szerepel, hanem Széchenyi tér volt az elnevezése. Jól látható, hogy lényegében kettéosztották a valamikori faluszélet. A Széchenyi tér adott helyet a piacnak is, mely fontos volt a szomszédos újpesti polgároknak is. A kereskedés 1940-es évekig tartott, akkor számolták fel a piacot.

Ahogy történelmi visszatekintésünkben látszik, az 1920-as évek közepére már egészen mást mutat a táj, mint 100 évvel korábban. A Szentmihályi út Újpest felé bonyolít már jelentős forgalmat, a Régi Fóti út is fontos közlekedési útvonal északra Fót, délre pedig az immár önálló Pestújhely és a főváros Pest felé. A Széchenyi tér szélén magasodik a katolikus templom. Az Öregtemető 1910-re betelt a palotaiak ide már nem temetkezettek. Innen 2 kilométerre a Szentmihályi út mellett, a város szélén alakították ki az Új köztemetőt. / 1904. november 22./

A Széchenyi teret körbeépítették, az utcákat szabályos

alakban tervezték, csak az Ófalu őrizte girbegurba utcácskáját. A város kelet felé terjeszkedő irányát a Toldi sor határozta meg. A Fóti út és a Toldi sor házsora között szabad terület kínálkozott.

1926-27 között először a zsidó hitközség zsinagógája épült meg. Az épület szép formájú, eklektikus stílusban készült. A zsinagóga környékén volt található a zsidó temető is.

Az evangélikusok régi Juhos utcai temploma már kicsinek bizonyult. A hívek létszámának növekedése indokolta az új templom építését. 1936-ban, a már említett üres terület másik végén kezdték el az építkezést. Az evangélikus Nagytemplom 1941-re készült el.

A református egyházközségnek is szüksége volt egy nagyobb épületre. Az Imaház figyelemre méltó: neoromán stílusjegyeket hordoz, tömbszerű építészeti megoldásai érdekes hatásúak.

Történelmi sétánkban eljutottunk a II. világháború kezdetéig. Hogyan alakult át az a valamikori Liba tér? Először is létrejött egy olyan szakrális tér, melyben a négy vallási felekezet temploma övezi a település temetőjét. Ha az emberek mindennapjait, ünnepeit tekintjük kiindulópontnak, akkor a születéstől a keresztelésen, esküvőn, a hitélet gyakorlásán át a halálig itt a Széchenyi téren az élet minden fázisa megtörténhetett.

A tér közlekedési csomóponttá is vált, hiszen a 10-es, Újpestről érkező villamos is érintette. A régi 69-es villamosnak pedig itt volt az egyik végállomása.

A katolikus Nagytemplomtól néhány méterre található a Kossuth-szobor. Itt érinti a tér sarkát a Fő út. A szobrász a szónokló Kossuthot jelenítette meg, így a kis téren a szemlélődő, sétáló ember megszólítva érezheti magát. A mű Barcza Lajos, rákospalotai szobrász alkotása, 1908 októberében avatták fel.

Budapest ostroma 1944 december végén érte el Rákospalotát. A Fót felől érkező szovjet csapatok csak érinthették a Széchenyi teret. A front átrogott Zugló felé... Szerencsére a harcok és bombázások megkímélték a Széchenyi tér területét. A templomok és a Kossuth-szobor sértetlenek maradtak.

1945 után új társadalmi rendszer jött létre. Mint ahogy akkoriban az újságokban olvashatták az emberek, „új világ kezdődött”... A változások gyors iramban történtek. Először 1946 év végére megszüntették az „Öregtemetőt”.

1949-ben új nevet kapott a tér, Czabán Samu tér táblákat helyeztek el a régi helyében. 1958-59 között új általános iskolát építettek, melyet 1978-79-ben bővítették egy új épületszárnyal.

A tér északi, Ófalu határán egy új lakótelep épült fel az 1960-as évek végén: az Epres sor négyszintes lakóházai.

Az Öregtemető felszámolása után ott árválkodott a hatalmas, üres tér. Az új társadalmi rendszer, a szocializmus egyik támogatott tevékenysége a sportmozgalom volt. Az üzemekben, gyárakban sportegyesületek alakultak és sokféle sportágban próbálhatták ki magukat a fiatalok. A REAC 1946-ban újraalakulhatott. Logikusnak tűnt, hogy a szabad területen alakítsanak ki komolyabb méretű és korszerűbb stadiont. 1957-ben a terület 6000 nézőt befogadó sporttelepet épített.

A megszüntetett piac óta a Széchenyi téren effajta üzleti tevékenység nem folyt. Az idők folyamán azonban változtak a gazdasági lehetőségek és a lakossági igények. A REAC kihasználatlan edzőpályája helyére először benzinkút, majd néhány évvel a Penny-Market üzlete épült meg. Ahogy manapság lenni szokott, szinte azonnal egy másik üzletlánc is megjelent. Így történt, hogy az Aldi is megnyithatta boltját az Epres sori sarkon. Ezzel a piac, igaz modern formákban, de visszatért a térre.

Képzeletbeli Széchenyi téri sétánk a Jelenben véget ért.



**Nagykép** A zsidó hitközség zsinagógája

**Felül** Az evangélikus Nagytemplom 1941-re készült el



**Középen** A Magyarok Nagyasszonya főplébánia-templom végül teljesen 1927-re készült el.



# KULTURÁLIS PROGRAMOK A TIZEN- ÖTÖDIKBE

## 2022. OKT.




  
XV. Kerületi Kulturális Örökség Háza  
és Helytörténeti Gyűjtemény  
1158 Budapest,  
Pestújhelyi út 81.  
Tel.: +36 1 419 8216  
mail@csokonai15.hu

  
KIKÖTŐ – Ifjúsági Sziget  
1156 Budapest,  
Szárzánád utca 5.  
+36 1 630 1169  
kikoto@csokonai15.hu

  
Kozák téri Közösségi Ház  
1154 Budapest,  
Gábor Áron utca 58/c.  
Tel.: +36 1 410 5536  
reg.kozak@csokonai15.hu

  
Pestújhelyi Közösségi Ház  
1158 Budapest,  
Szűcs István utca 45.  
Tel.: +36 1 410 7168  
pekh@csokonai15.hu

  
Újpalotai Közösségi Ház  
1157 Budapest,  
Zsókvár utca 15.  
Tel.: +36 1 410 0836  
uszik@csokonai15.hu

  
Csokonai Művelődési  
és Rendezvény Ház  
1153 Budapest,  
Eötvös utca 64-66.  
+36 1 307 6191  
rendezvenyhaz@csokonai15.hu

**Október 1.**  
16.00–18.00

A zene világnapján utcazenélés,  
örömmuzsikálás a kertben,  
graffitizés zeneszövegekkel  
Kikötő – Ifjúsági Sziget  
Belépő: 500 Ft

**Október 2.**  
10.00

HAB A TORTÁN!  
Jéli Viktória – Tasnádi István:  
ROZI AZ ÉGEN  
Csokonai Művelődési és Rendezvény Ház  
Jegy: 1500 Ft  
<https://csokonai15.jegy.hu/>

**Október 4.**  
17.00–19.30

Próbálj ki egy mesterséget!  
Bútorfestő szakkör Szabó Andrea  
bútorfestővel  
Kozák téri Közösségi Ház  
Részvételi díj: 4000 Ft/fő/alkalom  
Regisztráció: reg.kozak@csokonai15.hu

**Október 5.**  
9.30–10.15

KEREKÍTŐ MONDÓKÁZÓ  
apróbbaknak ölbeli játékokkal

10.30–11.15

KEREKÍTŐ MANÓTORNA  
nagyobbaknak  
Újpalotai Közösségi Ház  
Belépő: 1400 Ft

**Október 6.**  
16.00

Csapadékvíz kezelése másként:  
diverz évelőágyás-beültetés –  
workshop  
Kozák téri Közösségi Ház  
Részvételi díj: 4000 Ft  
Regisztráció: reg.kozak@csokonai15.hu

**Október 7.**  
17.00

Ultibajnokság  
Pestújhelyi Közösségi Ház  
Nevezési díj: 1200 Ft  
Nevezés a helyszínen.

17.00–21.00

Nosztalgia táncest  
élőzenével  
Újpalotai Közösségi Ház  
Belépő: 1200 Ft

**Október 8.**  
10.00–12.00

Családi szüreti játszótér  
Újpalotai Közösségi Ház  
Gyermekjegy: 700 Ft;  
Felnőttjegy: 900 Ft

11.00

Fény árnyék, kiállítás-megnyitó  
a Folyosó Galérián  
Pestújhelyi Közösségi Ház  
Ingyenes

16.00

Aprók Tánca – Táncháza a legkiseb-  
beknek a Mező Együttessel  
Csokonai Művelődési és Rendezvény Ház  
Belépő: 500 Ft

16.00–18.00

Az állatok világnapján állatsimogató  
és gazda-kutya randevű, beszélgetés  
és jutalomfalat, nyakörvbilita készítés  
Kikötő – Ifjúsági Sziget  
Ingyenes

19.00

Syconor Retro Tánc party  
Csokonai Művelődési és Rendezvény Ház  
Belépő: 1800 Ft

**Október 11.**  
17.00–19.30

Próbálj ki egy mesterséget! –  
Bútorfestő szakkör Szabó Andrea  
bútorfestővel  
Kozák téri Közösségi Ház  
Részvételi díj: 4000 Ft/fő/alkalom  
Regisztráció: reg.kozak@csokonai15.hu

18.00–20.00

Újpalotai Quiz  
Újpalotai Közösségi Ház  
Ingyenes

**Október 12.**  
9.30–10.15

KEREKÍTŐ MONDÓKÁZÓ  
apróbbaknak ölbeli játékokkal  
10.30–11.15  
KEREKÍTŐ MANÓTORNA  
nagyobbaknak  
Újpalotai Közösségi Ház  
Belépő: 1400 Ft

**Október 13.**  
18.00

Biokertész kör  
Közösségi gazdaság, városi  
mezőgazdaság, helyi élelmiszer  
Kozák téri Közösségi Ház  
Részvételi díj: 1500 Ft  
Regisztráció: reg.kozak@csokonai15.hu

**Október 14.**  
14.00–17.00

Magyar Festészet Napja  
Festés a szabadban  
Pestújhelyi Közösségi Ház  
Ingyenes  
17.00–21.00  
Nosztalgia táncest élőzenével  
Újpalotai Közösségi Ház  
Belépő: 1200 Ft

19.00

Göncz Árpád: Mérleg  
Csokonai Művelődési és Rendezvény Ház  
Belépő: 2400 Ft  
<https://csokonai15.jegy.hu/>

**Október 15.**  
19.00

ŐSZZHANG  
Ég az erdő -  
Kollár-Klemencz Kamarazenekar  
koncertje  
Újpalotai Közösségi Ház  
Belépő: 2400 Ft  
<https://csokonai15.jegy.hu/>

**Október 16.**  
10.00–14.00

Őszi Tökös Alkotóház  
Kozák téri Közösségi Ház  
Részvételi díj: 800 Ft + anyagköltség  
Regisztráció: reg.kozak@csokonai15.hu  
15.00  
Magyar Festészet Napja  
Találkozások  
Pestújhelyi Közösségi Ház  
Ingyenes

**Október 18.**  
17.00–19.30

Próbálj ki egy mesterséget! –  
Bútorfestő szakkör Szabó Andrea  
bútorfestővel  
Kozák téri Közösségi Ház  
Részvételi díj: 4000 Ft/fő/alkalom  
Regisztráció: reg.kozak@csokonai15.hu

19.00

Magyar Festészet Napja  
Merítő élőben  
Pestújhelyi Közösségi Ház  
Ingyenes

**Október 19.**  
9.30–10.15

KEREKÍTŐ MONDÓKÁZÓ  
apróbbaknak ölbeli játékokkal  
10.30–11.15  
KEREKÍTŐ MANÓTORNA  
nagyobbaknak  
Újpalotai Közösségi Ház  
Belépő: 1400 Ft

**Október 20.**  
18.00

Mi szólt a világ rádióban?  
Pestújhelyi Közösségi Ház  
Ára: 1000 Ft  
<https://csokonai15.jegy.hu/>

**Október 21.**  
17.00–21.00

Nosztalgia táncest  
élőzenével  
Újpalotai Közösségi Ház  
Belépő: 1200 Ft

**Október 22.**  
16.00–18.00

Nagy origami délután  
Kikötő – Ifjúsági Sziget  
Ingyenes

**Október 25.**  
18.00–20.00

Újpalotai Quiz  
Újpalotai Közösségi Ház  
Ingyenes  
19.00  
Nézőművészeti Kft.  
Manna: Kalap  
(variációk agyműködésre)  
Csokonai Művelődési és Rendezvény Ház  
Belépő: 2500 Ft  
<https://csokonai15.jegy.hu/>

**Október 26.**  
9.30–10.15

KEREKÍTŐ MONDÓKÁZÓ  
apróbbaknak ölbeli játékokkal  
10.30–11.15  
KEREKÍTŐ MANÓTORNA  
nagyobbaknak  
Újpalotai Közösségi Ház  
Belépő: 1400 Ft

**Október 28.**  
14.00–16.00

Homokanimációs interaktív show  
Kikötő – Ifjúsági Sziget  
Belépő: 700 Ft

17.00–21.00

Nosztalgia táncest  
élőzenével  
Újpalotai Közösségi Ház  
Belépő: 1200 Ft

**Október 29.**  
19.00–23.00

Rádió Aktív Retró Disco  
Pestújhelyi Közösségi Ház  
Ára: elővetélen 1500 Ft,  
a program napján: 2000 Ft  
<https://csokonai15.jegy.hu/>

20.00–22.00

Infuuszerek éjszakája  
Kikötő – Ifjúsági Sziget  
Belépő: 800 Ft

**Október 30.**  
16.00

„Megint 30” programsorozat  
állomása a Kikötőben  
Kikötő – Ifjúsági Sziget  
Ingyenes

**Október 31.**

Halloween party  
Kikötő – Ifjúsági Sziget  
Ingyenes



október

2.

## HAB A TORTÁN! Rozi az égen

10.00  
CSOKONAI MŰVELŐDÉSI  
ÉS RENDEZVÉNY HÁZ

Írta: Jeli Viktória – Tasnádi István

**Szereplők:** Kovács Lotti és Szemenyei János  
A HAB A TORTÁN sorozatban színészpárok mutatnak be egy-egy kortárs meséből készített előadást.

Jegy: 1500 Ft

Jegyvásárlás: <https://csokonai15.jegy.hu/>



október

14.

## Göncz Árpád: Mérleg

19.00  
CSOKONAI MŰVELŐDÉSI  
ÉS RENDEZVÉNY HÁZ

Egy-két bútor, pár kis szobor, néhány nappal. Mintha a nagyszüleink nappalijában lennénk. Közben ott van az egykori szerelmespár megkésett randevúja. 23 év után, rengeteg kérdéssel. Mennyiben eldöntött az életünk? Szerepet játszhat-e benne személyes akaratunk? Melyik a súlyosabb döntés: menni, és új életet kezdeni, vagy itthon maradni? 23 év után, az újratálalkozáskor, minden megtörténhet, a folytatás vagy akár az örök búcsú is.

A Mérleg az újbóli találkozás drámája, ami rendkívüli hasonlóságot mutat Göncz Árpád személyes életútjával, tapasztalásaival.

**Szereplők:** Varga Mária és Zsótér Sándor

**Rendező:** Kerkay Rita

**Dramaturg:** Boronkay Soma

**Zeneszerző:** Matkó Tamás

**Belépő:** 2400 Ft

**Jegyvásárlás elővetelben:**

<https://csokonai15.jegy.hu/>



november

5.

## ÖSSZHANG15 ZUBOLY koncert

19.00  
KIKÖTŐ – IFJÚSÁGI SZIGET

A Zuboly zenekar az egyik legszínesebb vegyes társaság a mai magyar könnyűzenei palettán. Európa majdnem minden országában felléptek és az itthoni nagy fesztiválokon is teltházak koncertjeik. A koncert az NKA Hangfoglaló program támogatásával valósul meg.

**Belépő:** 800 Ft

Jegyvásárlás: <https://csokonai15.jegy.hu/>



október

15.

## ÖSSZHANG15 Ég az erdő

Kollár-Klemencz Kamarazenekar koncertje

19.00  
ÚJPALOTAI KÖZÖSSÉGI HÁZ

Személyes hangvételű, mély érzelmekkel teli, balladisztikus dalok a természetből, az erdő közepén élő alkotótól és vonós zenekartól. A lemez dalai ösvényeket taposnak ki a mindennapjainkon, amelyeken elindulva közelebb visznek elvesztett ártatlanságunkhoz.

**Belépő:** 2400 Ft

Jegyvásárlás: <https://csokonai15.jegy.hu/>



november

6.

## Mézes-mázos csupaszív

10.00–15.00  
KOZÁK TÉRI KÖZÖSSÉGI HÁZ

Ezen az alkalmon két nagy mester, Seregély Mirtill és Szmeló Judit népi iparművész mézeskalács-készítő lesz a vendégünk. Irókázott és ütőfás mézeskalácsok készítésének történetét, titkait és különböző érdekes mintájú faformákat láthatunk és próbálhatunk ki. Megtudhatjuk, hogyan kell gyúmi, mikor kell lekenni. A foglalkozásra érkezők receptekkel és szép mézesekkel térhetnek haza.

**Részvételi díj:** 10 000 Ft

**Jelentkezés:** [reg.kozak@csokonai15.hu](mailto:reg.kozak@csokonai15.hu)



október

29.

## Influenszerek éjszakája

20.00–22.00  
KIKÖTŐ – Ifjúsági Sziget

Hogyan lesz valakiből influenszer? Kik is ők? Mi a népszerűségük titka? Vendégeink, akik erről mesélnek: Anita Ludmilla, a szuperanyuka, aki minden TikTok kihívásban benne van, Kapi Levente és barátai, a srácok, akik a social media világában utaznak.

**Belépő:** 800 Ft

Jegyvásárlás: <https://csokonai15.jegy.hu/>



október

31.

## Halloween party

18.00  
KIKÖTŐ – IFJÚSÁGI SZIGET

Ünnepeljünk együtt Halloween éjszakáján! Megsűgjük, hogy Halloween a közhiedelemmel ellentétben nem amerikai eredetű. Nézz csak utána! Ha lusta vagy olvasgatni, gyere el!

Elvárásunk a világot, jelmezekbe bújunk, tóklámpásokat faragunk, mécseseket készítünk, tánc- és jelmezes versenyekkel, vicces játékokkal mulatjuk az időt. A csoki sem marad el. **Belépő:** 500 Ft.



november

18.-  
27.

## ANNO2022 A szabadság erő

A 26 éves hagyományt idén ősszel is folytatja a Csokonai, és megrendezi az ANNO Művészeti Hetet a Tizenötödik kerület kulturális intézményeiben. A meghívott produkciók, kiállítások, összművészeti események mind a szabadság témáját járják körül november 18. és 27. között.



## FILM

A Filmszerész Retro Filmklub: Fábi 105 programjában a legendás filmrendező 15, digitálisan felújított alkotása szerepel, a sematikus, de már a későbbi kézjegyeket is magán viselő Életjeltől két Oscar-díjra jelölt rendezésén át a politikai krimibe hajló Gyertek el a névnapomra! című búcsúfilmig. Különleges duplaverziót tartanak: a Magyarok „folytatását”, a Fábián Bálint találkozása Istennel filmet még aznap, rövid szünet után láthatják a klub nézői. Fábi Zoltán életműve rendkívül fontos, máig izgalmas és megrendítő pillanatokban bővelkedő része az egyetemes filmtörténetnek – szakmai felkészültsége, szenvedélye, minden korban érvényes gondolatai ma is magával ragadhatják a befogadót.



## SZÍNHÁZ

Molnár Ferenc: Liliom. A nagyvárosi parkolóház sötétjében egy fénycsóva csap le két egymásra kapaszkodó sziluettre. „Jó estét kívánok, rendőrség!” A két alak összerezzen, kényelmetlenül bámulnak bele a reflektorfénybe. El kell számolni. Nincs annak olyan könnyen vége. Vegyük sorjában. Szép lassan, pontról pontra. Vannak kérdéseink. De van időnk is. Amíg van, aki emlékszik az emberre, addig sok elintézni való van ám. 1909-ben Molnár Ferenc saját korába helyezte a Liliom történetét. Az Örkeny Színház szintén a jelenbe képzelet el Liliom és Juli szerelmének képeit. Molnár örökérvényű témafelvetéseit a 21. század emberének problémáival, vágyaival, traumáival ütköztetik. Bemutató: 2022. október 7.



## KÖNYV

Georg Purvis: Pink Floyd a '70-es években. Az immár fél évszázada, világszerte töretlen népszerűségnek örvendő zenekar legkreatívabb és legsikeresebb évtizedét mutatja be az amerikai zenei szakíró Georg Purvis. Szót ejt a kezdetekről és a későbbi eseményekről is, de alapvetően az Atom Heart Mother és a The Wall közötti periódusra fókuszál, rengeteg olyan történettel, amelyeket eddig egyetlen, magyarul megjelent kiadványban sem olvashattunk. A Pink Floyd leginkább progresszív szerzeményeiről, effekt-kísérleteiről, művészi kidolgozású albumairól, gondolatgazdag szövegeiről és lenyűgöző koncertjeiről vált ismertté. A Pink Floyd az egyik legsikeresebb zenekar a rocktörténelemben.



## KIÁLLÍTÁS

El Greco a Szépművészetiben. Ez lesz az első, El Grecónak szentelt nagyszabású tárlat Magyarországon. A kiállításra a világ számos nagypresztizsú közgyűjteménye kölcsönöz alkotásokat. El Greco munkássága mellett azt a környezetet is bemutatják, amelyben a művész élt, tanult és alkotott, szemléltetve, miként sajátította el és építette be műveibe az őt ért hatásokat. A tárlaton El Greco két legszorosabb követője, fia, Jorge Manuel Theotokopulosz és Luis Tristán munkái is szerepelni fognak. A mintegy nyolcvan alkotás, köztük több mint negyven saját kezű remekmű révén a látogatók az egész életművet átfogó módon ismerkedhetnek meg El Greco egyedülálló művészetével. Megnyitó: 2022. október 27.

NAGYCSALÁDOSOK ÚJPALOTAI EGYESÜLETE SZERVEZÉSÉBEN:

# Őszkösztöntő

CSALÁDI NAP

2022.10.02. 12:00 - 18:00

Mindenkit szeretettel várunk!

Helyszín:  
XV. kerület, Árendás köz 1-3.

12:30 Pólus Kutyaiskola interaktív kutyabemutató  
14:00 Kőkény Dániel a Sztárban Sztár felfedezettje  
15:00 Gabal Awad Jack ének és táncműsor, aerobic, vetélkedők, játékok

Egész nap változatos programok kicsiknek és nagyoknak:  
trambulín • ugrálóvár • foci • ping-pong • arcfestés • csillámtoválás • kreatív foglalkozás • bográcsolás • XV. ker. Rendőrkapitányság rendőrautó • AMS Mentőszolgálat mentőautó • "Újpesti Felhőn Szállók" Program

Tartsatok velünk egész nap!  
Az aktív résztvevőknek ajándékkal készülünk!

Nagycsaládosok  
Újpalotai Egyesület

# ÉG AZ ERDŐ

Kollár-Klemencz Kamarazenekar  
Koncertje

2022. OKTÓBER 15., SZOMBAT, 19.00, ÚJPALOTAI KÖZÖSSÉGI HÁZ  
BELÉPŐ: 2400 FT

1157 Budapest, Zsókaú u. 15.  
+361 410 6304  
www.csokonai15.hu

# URBÁN FLÓRI A KISPADON

Szeptember 17-18-án rendezték a MOL Magyar Kupa harmadik fordulóját. A legjobb 32 közé jutásért az NB III-as BVSC-Zugló csapata az NB I egyik éllovasával, a Kívárdával mérkőzött meg. A találkozón nem látszott meg a kétosztálynyi különbség, de végül a nemrég még az Európai Konferencialigában szereplő szabolcsi együttes 2–0-ra megnyerte a találkozót. És miért is érdekes mindez a számunkra? Mert a BVSC kispadján egy számunkra ismert szakember ül. Urbán Flórián néhány éve költözött Rákospalotára. Abba a kerületbe, ahol profi labdarúgó-karrierje a Volán SC színeiben 1990-ben elkezdődött, és ahol 2004-ben edzőként is debütált. Sőt nemcsak debütált, hanem csodát vitt véghez, hisz irányításával a REAC (Volán utáni) története során először 2005-ben feljutott az első osztályba. Majd első NB I-es évében oda-vissza legyőzte a Ferencvárost, és ezzel megőrizte élvonalbeli tagságát.

„Itt nőttem fel a közelben, újpesti gyerekként mindig is újpesti labdarúgó szerettem volna lenni. Gyerekként még Töröcsikéknek szedtem a labdát, aztán megadtam, hogy magam is negyvenszer válogattam lehettem” – mesélte Flóri az egyik BVSC-meccs előtt.

Egy jó labdarúgóból, aki ráadásul olyan kiváló csapaterem volt, mint amilyenek Urbán Flóriánt a szurkolók ismerték, csakis jó edző lehet. De Flóri nem véletlenül az NB III-as BVSC-ben edzősködik.

„Az életem úgy alakult, hogy nemkívánatos személlyé váltam a hazai labdarúgásban. Én ezt elfogadtam, és a civil életben kerestem a boldogulásomat. Mígnem egyszer felhívott Kisteleki István, a BVSC szakmai vezetője, és felkért, hogy irányítsam a csapatot. Nekem meg tetszett a feladat, és elvállaltam.”

Flóri pedig ismét csodára készül. Az egykor szebb napokat látott BVSC-t próbálja meg visszajuttatni a hazai labdarúgás térképére. És jó úton jár: a csapata ugyanis veretlenül vezeti a csoportját az NB III-ban.

Riersch Tamás



## SZÉKELY MENTALITÁS A BUDAIBAN



Nagy Sándor 2022 januárjában ült le a REAC kispadjára. Arra a padra, melyről utoljára 2007-ben állt fel. Azt mondta, hogy csak a megalkuvás nélküli küzdelmet fogadja el a játékosoktól.

„Persze, hogy ismerős volt a helyszín, de azért el kell mondanom, hogy sok minden változott. Főleg a Szántóföld úton, ahol sokkal jobbak lettek a körülmények. Szokták kérdezni tőlem, hogy nem visszalépés számomra az amatőr-futballban dolgozni, de erre csak azt tudom mondani, hogy a REAC sosem volt, és sosem lesz amatőr-csapat. A klubnak nagy múltja van, egy brand-et képvisel a honi labdarúgásban, így semmiképpen sem visszalépés az itteni munka” – mondta a rákospalotai csapathoz visszatért erdélyi származású edző.

Nagy Sándor a 90-es években 178 meccset játszott a magyar első osztályban, illetve több évig az NB II-ben is szerepelt. Védő létére meglehetősen gólerős játékos volt. Edzői munkáját Nyíregyházán kezdte, amely csapatot az NB III-ból az NB II-be juttatta. Legnagyobb szakmai sikerét szülővárosában, Sepsiszentgyörgyön érte el, a város csapatát ugyanis története során először feljuttatta a román első osztályba. Tiszakécskén is megmentőnek bizonyult, mert sikerült visszajuttatnia a csapatot az NB II-be, Kívárdán pedig olyan utánpótlást épített, melyből 6-7 játékos a felnőtt csapatban is bemutatkozhatott. A REAC-nál nem titkolta abban reménykednek, hogy itt is folytatódni fog a nagysándoros sikersorozat.

„Azzal a reménnyel vágtunk bele az idei bajnokságba, hogy a REAC-ot feljuttatjuk az NB III-ba. Sajnos néhány meccsünk nem úgy alakult, ahogy azt elterveztük, így még nagyobb feladat hárul ránk: először talpra kell állnunk, majd folytatni kell a harcunkat a feljutásért. Székely emberként konok vagyok, csak a megalkuvás nélküli küzdelmet fogadom el a játékosaimtól. Ennek pedig meg kell lennie az eredményének!”

R. T.



Az óra járása szerint jobbról, alulról:  
Parti Nagy Lajos, Mautner Zsófi; Grecsó Krisztián, Hrutka Róbert; Pokorny Lia, Bárnai Péter; Cseke Gábor, Kozma Orsi



# SZUTERÉN GASZTROTÉR: GYÖMBÉR A PACALBAN

Egyedülálló vállalkozás a kerületben a Szuterén Gasztrotér, melynek programjai most már Budapest-szerte ismertek. András és Rita a pestújhelyi családi ház pincéjét alakította át olyanformán, hogy az alkalmas legyen gasztronómiai események és kulturális rendezvények elegyítésére. Az irodalom, a zene és a minőségi konyha lett a metszéspont az elmúlt öt évben a Szuterénben, és a kezdeményezők szerencséje, hogy van fogadókészség erre a kombinációra.

**Szöveg** Rab László **Fotók** Cseke Jácint, Kersztes László Péter, Szusza Botond, Stépán Virág

A családi ház kertjében az elmúlt időszakban olyan ismert írók tették tiszteletüket, mint Parti Nagy Lajos, Grecsó Krisztián vagy Dragomán György. Bravúros az alternatív zenei névsor is a kínálatban. Beck Zoli, Hrutka Róbert, Kardos Horváth János, Leskovics Gábor, Lovasi András, s szerepeltették a kortárs dzsessz nagyjágit is, amikor Cseke Gábor, Kozma Orsi, Kaltenecker Zsolt, Mózes Tamara, Gyárfás István, a jó öreg Berki Tamás, Falusi Mariann, Sárík Péter, Oláh Krisztián vagy Urbán Orsi lépett fel a gasztrokocsmában. A repertoár időközben színházi előadásokkal bővült. Emlékezetes volt a Héjánász (Pokorny Lia, Bárnai Péter és Surányi András szereplésével). De az eddigi tapasztalatok szerint más kisszínházi mutatóványok is jól megférnek egymással a Bezsilla Nándor utca 29-ben.

Maga az udvar nem is oly nagy, mégis alkalmas arra, hogy a vendégek kényelmesen elhelyezkedjenek. Van hely az ízlésesen megterített asztaloknak és az alkalmi nézőtérnek is. Ezt tapasztaltuk legutóbb, a szeptember 9-i bemutatón. Ezúttal sorsüldözött ételünk, a pacal állt a tematika középpontjában. Méghozzá úgy, hogy a 77 magyar pacal című könyv eredeti hangú szerzője, Cserna-Szabó András főzte a kerti filagória sarkában a szentesi körmös pacalt, közben a vendégeknek házi kalácsot és finom kapros uborkalevest tálaltak fel. Az asztaloktól pár méterre állott a hatalmas kondér, melyből az előételek elfogyasztása után Ficzer Béla színművész ugrott, bugyogott elő, s a pacalt megszemélyesítve adott elő egy közel másfélórás komikus monológot, mely igen népszerűnek bizonyult a vendégek körében. Az előadás (A pacal ideje) bravúrjelenete az volt, amikor a színész egy Komár László-dalt imitálva, süttőlapáttal a kezében átszellemülten „szólózott”. Maga a darab, melyben a művész úr olykor frottírtörülköző formájú pacaldarabokat terített a fejére és a vállára, végigvette a pacaltörténet számos fordulópontját.

Fontos tudni, hogy a mű Cserna-Szabó könyvének felhasználásával készült. És persze visszaköszönt benne az a szakadék, mely a pacalkedvelők és a pacalutalók között húzó-



**Az óra járása szerint balról, felülről:**

Cserna Szabó András, Ficzere Béla; Leskovics Gábor (Leccsó); Sárík Péter, Berki Tamás; Vecsei H. Miklós, Beck Zoli; Dragomán György; Németh Juci, G. Szabó Hunor



dik évszázadok óta. Valaki ugyanis vagy kedveli a pacalt, vagy ki nem állhatja, nem nagyon tudunk átmenetről. Nincs olyan, mert ételek tekintetében nem szokott ilyen lenni, hogy egy kicsit szeretem. Szerencsére a házigazdák azokra is gondoltak, akik ugyan felettébb kíváncsiak voltak a pacal gasztronómia-történeti karrierjére (máskor kálváriájára), és örömmel fogadták Ficzere Béla alternatív kalauzolását, de eszük ágában sem volt a szentesi körmöst elfogyasztani. Nem voltak sokan, őket a Szuterén nyári töltőkáposztával kárpótolta. S a szálak végül a desszertnél, a pompás vargabélesnél újra összerakóztak.

Külön mutató a Szuterénben a borkínálat. A Tokaji Vayi Frizzante Dr. Ungváry Krisztián borászatából, a Könnyűszél Fehér Cuvée és a Kékfrankos Rozé Némethjánó szekszárdi pincészetéből kerül ide, a házi bodzasörp a Dunszt terméke. Kedvelik a házigazdák az előételek sorában a kecskesajtot és az áfonyát vagy a lilahagymalekváros kacsakatrészeket. A Cserna-Szabó-féle pacalpörkölt különleges volt abban a tekintetben, hogy gyömbér került bele. Nem arany szabály, inkább csak kínálkozó lehetőség. Miként a fohagyoma adagolása is. Melyről a gasztrotörténeteket író szakácsnak az az álláspontja, hogy annyit kell belőle az ételbe tenni, amennyi otthon van. De ez most rá volt bízva teljesen.

Nekem különösképp a derűs hangulat tetszett, melyet a pacal fejedelmi íze tovább fokozott. Nincs szenvedés, nincs görcs, gördülőkegy és kötetlen kerti lakmározás folyik igen sok beszélgetéssel. A vendégek fogadásáról és a menü elkészítéséről Tóth-Zsédely Rita gondoskodik, Tóth András pedig az italokért felelős. Barátaik pedig a felszolgálásban, az asztalok leszedésében és a konyhában segítkeznek. Hogy a Bezsilla Nándor utcában minden különösebb kalamajka nélkül meg lehet állni autóval, csak hab a tortán. Ki ne tudná felidézni egy-egy


belvárosi színházi élményét arról, hogyan rakódnak egymásra a közlekedési és más kényelmetlenségek. Itt ilyenről szó sincs.



Szép, buja a kert, melyben könnyen megérthető a Szuterén találó jelmondata: Egy falat kultúra. Valahogy még az alsorsori mosdó előtt elterülő nagy szőrös kutya látványa is az otthonosságot erősíti. Megérkezés után az ember hamar kényelembe helyezi magát, nincs az, hogy tükön ülünk, s várjuk, hogy mikor kezd velünk foglalkozni a pincér. A kiszolgálás természetes módon vidéki és remek. Az árnyas fák és hajladozó bokrok tövében szívesen marad késő estig a vendég, nincs oka annak, hogy idő előtt elsiessen. Na jó, ehhez azért az is kell, hogy legyen sofőr, aki nem merészkedett messzebb az est folyamán a bodzaszörpnél, és a gasztrokocsmából hazavezet.

Az is nyilvánvaló, hogy elég pár négyzetméter a maradandó színházi élmény megteremtéséhez. Nem mindig kell hozzá ügyelő és kiterjedt technikai személyzet, van úgy, hogy elég a színész kisugárzó személyisége. Ficzere Béla igen meggyőzően „alakította” a pacalt, számomra, akinek figyelmét erősen lekötötte ennek az ételnek az évszázados kultúrhistoriája és gasztronómiai szokásainkban betöltött „elpörkösdött” szerepe, különösen érdekes és tanulságos volt, ahogyan a művész ráirányította a figyelmet.

A Pacal idejével nem ért véget a Szuterén idei évadja. Szeptember 18-án Németh Juci és G. Szabó Hunor koncertezett a kertben, 29-én Jónás Vera és Závada Péter lép fel a zenés irodalmi vacsoraesten. Október 2-án a Platon Karataev Akusztik Duó lesz a vendég, 8-án pedig Mini Pestújhelyi Sörfesztivált szerveznek. Abban reménykedve, hogy megjavul kicsit a borús idő, s ránk köszönt a vénasszonyok nyara. Meg lehet oldani a szuterénben is a koncertet, de azért a kert a lelke mindennek.

**||**  
**Szeptember 29-én Jónás Vera és Závada Péter lép fel zenés irodalmi vacsoraesten, október 2-án a Platon Karataev Akusztik Duó lesz a vendég, 14-én pedig a Szilárd Piano Projektet (Balanyi Szilárd, Galambos Dorina, Kiss Flóra) láthatják a vendégek**  
**||**



			KLEBELSBERG KUNO SZERINT: ... ZUHOG IGEVÉG!	1	OSZTRÁK AUTÓJEL VALLÁSI ÉPÜLET		HATÁ- ROZOTT SZÁNDÉK	HATÁ- ROZOTT NEVELŐ	NÉGY- HETI A HÉLIUM VEGYJELE		HEKTO- NEWTON IDÉZET RÉSZE!		RÉGIÉS ÉKSZER HATÁRÁT- KELŐNK		A KEDDET KÖVETI SVÉD AUTÓJEL
							2	DÜLEDÉK		LAKOMA VILLANY- SZERELŐ TESZI					A
			... SHARIF; NÉHAI USA-BELI SZÍNÉSZ							JÓD SOR- SZÁMNEV KÉPZŐJE	BUZOG TŰZHELY SÚTÓJE (TÁJSZÓ)				
			ÖLEL KELETI PRÓFÉTA MÉTER												
DÉL, RÖV. „MÉRTÉK- EGYSÉG., TURFON	3	A HIGANY VEGYJELE	BELSŐ GOND!	ÚJSÁGÍRÓ (MÁTYÁS) FŐ- SZAKÁCS			EREDETI FAJL! LITER, RÖVIDEN					ÚJPESTI TORNÁ- EGYLET, RÖVIDEN	FAEKE RÉSZE! DEBÓRA, BECSEVE		
						DÁKÓ PÁLL LAJOS KÖTETE									A SUGÁR JELE OLDOTT, KÖTETLEN
FRANCIA AUTÓJEL						DEHOGY! TENGER, ANGOLUL (SEA)	LITER, RÖVIDEN		NORVÉG AUTÓJEL		SZÍN- ÜLTIG SÚROLVA TISZTÍT				
SZEMÜGY- RE VESZ									ELMEBELI						
KÉS LÉNYEGE		AMBRUS ... ÉNE- KESNŐ VOLT	TŰZELŐ- ANYAG TÁROLÓJA „S”								NE BÁND! LOSONC KÖZELI VÁROS				
RÓMAI 1-ES				ELŐTAG: FÖLD- TÁPLÁ- LÁS			... BIKÁ- VÉR; BOR KÉRLEL							SZÓPÓTLÓ SZÓ	
BECEZT IGNÁC	E												A	A VÉGÉN CSATTAN! ÖN, NÉMETÜL	
	BANK- CSOPORT IRODAI BÚTOR					MOZSÁR- BAN VAN! A GALLIUM VEGYJELE		ARCULAT AZ ILLETŐ							A FLUOR VEGYJELE SZLOVÁK SPORTJEL
AZ ÚT JELE A FI- ZIKÁBAN	DIÓBÉL! NÉHAI TÁNCMŰ- VÉSZÜNK		NEM TILTÓ KÖRET PÖRKÖLT MELLÉ						FRANCIA FILM (1975) HŰS- POGÁCSA						
FAEKE RÉSZE!		A TÁVOL- BAN, NÉP. ... REGGEL (ÖTKOR)						KILO- MÉTER, RÖVIDEN	ÜRES HAS! ANGOL FERFINÉV		SZŰK- SÉGES ÖTLET, ESZME				
BAJBAN VAN!						ROBBA- NÓANYAG SPORTFŐ- TÓS (PÁL)								FÉL KÜRT! ... BEREK, NÁDAK, EREK!	
							TISZTÍTÓ- ÜZEMI „ATOMVÁ- ROSUNK”								RÓMAI 50-ES DAL KÖZEPE!
KOZME- TIKUM								BURGEN- LANDI HELYSÉG							
ESZES- SÉG															
BÍRSÁGOT MEGSZAB				HOLLAND FOCISTA (JOHNNY)											
ZORRO JELE				IDEGEN KLÁRA! NÉMÁN RÁZÓ!						FÖNÍCIAI FŐISTEN NYELVÉSZ (GYULA)					KÖR KÖZEPE! SZŰRKÉ- NEK TART
ÍZ ÉS ILLAT EGYÜTT		VEZETŐ PAPI SZEMÉLY						LAUDA AIR, RÖVIDEN			... FIA (MAGYAR FILM) ESŐN ÁLL				
STRON- CIUM									SZÍNÉSZ- NŐ (ENIKÓ) SZÓFAJ						
ZENEI NYITÁNY!		NÉHAI RENDEZŐ (ISTVÁN) CSŐVÉG!												MEGINT A VÉGÉN! JOBB EL- LENTÉTE	
A MŰLT IDŐ JELE	NŐSTÉ- NYE A SUTA ÁLLÓVÍZ		SZLÁV IGEN! NÓTA VÉGE!				ITT AZ ELEJÉN! ANNYI MINT, RÖV.	CELSIUS RANG- JELZŐ ELŐTAG		LÓ- CSEMEGE! IGEN, OLASZUL					TÖK BELSEJE! KIPLING KÍGYÓJA
FÉL TUCAT															
		TABULÁ- TOR, RÖVIDEN CENTI-					AM, TE- NISZEZŐ (ANDRE) FÉLFA!						MŰVÉSZI TESTKÉP		
MAGYAR AUTÓJEL															
NÉPIES ÜLŐHELY					E										SZEMÉVEL ÉRZÉKEL

## FEJTSE MEG A REJTVÉNYT ÉS AZ ÜZENETET!

Vágja ki az újságból a teljesen kitöltött rejtvényt, és küldje el zárt borítékban levelezési címünkre (Csokonai Nonprofit Kft., 1615 Bp., Pf. 155.), vagy adja le a szerkesztőség részére a 1153 Bp., Eötvös utca 64-66. szám alatt! A borítékra írja rá: „T Z N 5 REJTVÉNY”! Két helyes megfejtő könyvjutalomban részesül.

## Beküldési határidő:

2022. október 19.  
A nyeremények át nem ruházhatóak, a nyeremények változtatási jogát fenntartja a kiadó.  
A nyertesek a nyereményeket 60 napon belül vehetik át a Csokonai Nonprofit Kft. szerkesztőségében.

A 2022/11. szám helyes megfejtése: **Eötvös Loránd szerint a gondolkodásban önállóságot csak az olyan tanárnak tanítása adhat, a ki maga önállóan gondolkodik.**  
A 2022/11. szám helyes megfejtői közül **Szabó Zsófia** (XVIII.ker.), valamint **Olgyai Jánosné** (XV.ker.) Mikkel Borch-Jacobsen: *Freud páciensei - Mítosz és valóság* című könyvét nyerték.

## LAKOSSÁGI

Fiataloknak, befektetőknek, egyedülállóknak 5-ös busz vonalán, eladóvá vált egy 24,43 nm minigarzon. Tehermentes. Amerikai konyha, nappali és fürdő: 15.24 nm, galérián található háló 9,19 nm. Saját tulajdonú gépkocsibeálló, 19 nm. Egyedi fogyasztás, központi fűtés, szagelszívó. Ár: megegyezés szerint.  
Tel.: +36 70 260-0863

Értelmiségi 74 éves hölgy várja egy nem dohányzó, rendezett életvitelű, korrekt, magányos, diplomás úr hívását, 77 éves korig.  
Tel.: +36 70 721-3683

Középkorú, autóval rendelkező hölgy vállal bejárónői és gondozási munkát.  
Tel.: +36 70 540-0577

## Bridzselők, figyelem!

A Pestújhelyi Bridzs Klub – amelynek a Pestújhelyi Községi Ház (1158. Szűcs István utca 45.) ad otthont keddenként 4 és 8 óra között – játszótársakat vár! Alapvetően az American standardet használjuk, de társasági/kávéházi rendszer szerint játszó bridzselőket is szívesen várunk.  
Jelentkezés személyesen a fenti címen és időpontokban, vagy a +36 30 243 7090-es telefonon.

## ÜZLETI

Festést, mázolás, burkolást vállalok, nyugdíjasoknak kedvezménytel. Bútormozgatással, takarítással.  
Tel.: +36 30 422-1739

Fiatal pár vízközeli nyaralót vásárolna 33 millió Ft-ig.  
Tel.: +36 30 452-5074

Jól kereső, nagy gyakorlattal és felsőfokú végzettséggel rendelkező fiatal pár életjáradéki szerződést kötne egyedülálló, idős személlyel. Méltó, megbecsült, nyugodt életet biztosítunk.  
Tel.: +36 70 423-0888

Violetta Pedikűr–Manikűr. Új pedikűr szalonomban várom kedves vendégeimet. Esztétikai pedikűr, benőtt/gombás köröm kezelés, tyúkszem-eltávolítás, gëllakkozás, manikűr. 1157 Nyírpalota út 89.  
Tel.: +36 20 528-8878

Szabó Balázs vállalja hűtő-fűtő klímaberendezés telepítését rövid határidőn belül.  
Tel.: +36 20 264-3553

SZOBAFESTÉS, mázolás, tapétázás bútormozgatással. Parketta-csiszolás, aljzatkiegyenlítés, PVC-, szőnyegpadló-lerakás. Minőségi, precíz munka, mérsékelt árakon. (Alapítva: 1998) Csapó György.  
Tel.: +36 31 780-6430,  
+36 1 229-5694  
festesma.iwk.hu

INGATLANIRODÁNK eladó lakásokat keres! Jutalék 3,5%, ügyvéd ingyen, külföldi vevők elérése. Ismerős lakása eladó? Hívjon, Ön is jutalékot kap!  
Tel.: +36 20 960-0600

Hirdetésfelvétel:  
hirdetes@csokonai15.hu,

+36 30 166 1557.



1156 Budapest, Nyírpalota u. 42.  
telefon: + 36 1 708 0707  
e-mail: palotavetrendelo@gmail.com  
web: palotavet.hu  
Nyitvatartás: hétfő-péntek: 12-19 óráig



## SZOLGÁLTATÁSAINK:

- védőoltások beadása
- belgyógyászati ellátás
- mikrochipes megjelölés
- fogászati kezelések
- ivartalanítási műtétek
- ultrahang diagnosztika
- digitális röntgen
- kiséllat felszerelések
- tápok, gyógytápok
- laboratóriumi vizsgálatok
- idős kori állapotfelmérés
- szívfergesség tesztelése
- állatútlelvi kiállítás
- házipatika

2022. OKTÓBER 8. 16.00 - 20.00

SZUTEREN GASZTROTER  
BUDAPEST. XV. KERÜLET.  
BEZSILLA NÁNDOR U. 29.

II. MINI PESTÚJHELYI SÖRFESZTIVÁL



*Ha Szombat, akkor Patika!* **PatikaSzombat!**

**Szombatonként**

**kedvezmény**

**Valós 15%**

**A FŐ ÚT-i**

**„GYÓGYSZERTÁR A MEGVÁLTÓHOZ”**

**PATIKÁBAN**

**A Posta és az OTP mellett!**

**FŐ ÚT 62.**

**T.: 06 1 307 6317**

Az akció érvényes minden recept nélkül kapható termékre. A részletekről érdeklődjön a gyógyszerárban. Az akció 2022. december 31-ig érvényes.  
Más akcióval össze nem vonható.

**GÖNCZ ÁRPÁD:**

**MÉRLEG**

Szereplők:  
VARGA Mária  
ZSÓTER Sándor  
Rendező:  
KERKAY Rita  
Dramaturg:  
BORONKAY Soma  
Zeneszerző:  
MATKO Tamás

Valamit  
az embernek  
a múltjából  
is szabad  
megőriznie

**2022. 10. 14. 19.00**

**CSOKONAI MŰVELŐDÉSI ÉS RENDEZVÉNY HÁZ**

Belépő: 2400 Ft Jegyvásárlás: csokonai15.jegy.hu

1153 Budapest, Eötvös utca 64-66.

+36 1 3076191

www.csokonai15.hu



A Csokonai Nonprofit Kft. és a Terminál Workhouse közös produkciója